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Erupţia Vulcanului baptist. 
De Dr. G r i g o r i e G h . C o m ş a 

Episcopul Aradului. 

Când Socaciu şi Ungureanu au văzut sala iixită 
de fraţi, pe cari nu-i aşteptau şi nu-i doreau să-i vază, 
s'au speriat şi au inceput să se folosească de diferite 
trucuri ca să scape de aceşti fraţi nedoriţi. In primul 
rând au recurs la. trucuri (apucătura) din Arad — când 
la 11 Martie a. c. au scos din sală pe delegaţi sub 
pretextul că vor fi legitimaţi la uşă unde însă au postat 
2 voinici cari nu au lăsat să între în sală decât pe 
prietenii lui Ungureanu. De astădată acest truc nu a 
reuşit. Poporul a pretins, că legitimarea delegaţilor să 
se facă în sală, sub controlul întregului popor... 

Când Socaciu a văzut că planul lui e descoperit, 
a invocat un alt motiv şi anume: că delegaţii din Bihor 
nu pot lua parte la şedinţă pentrucă Comunitatea Bihor 
a ieşit din Uniune. Când însă delegaţii au ascultat pe 
fr. Dr. Simonca, care i-a convins, că atare ieşire din 
Uniune nu s'a făcut în mod valabil, întrucât Ia ieşirea din 
Uniune se cere hotărârea adunării generală a Co
munităţii şi nu este suficientă o atare hotărâre a Co
mitetului, delegaţii prezenţi şi-au însuşit acest punct 
de vedere legal, declarând, că ioţi delegaţii, cari îşi 
vor justifica mandatul primit dela vre-o biserică bap
tistă, vor putea lua parte Ia această şedinţă. Aceasta 
cu atât mai mult, că chiar în convocare s'a spus clar 
c ă : »Toate bisericile baptiste din ţară sunt rugate 
să-şi trimită delegaţii lor la această conferinţă". 
Socaciu văzând că nu scapă de aceşli delegaţi, cari 
au venit anume hotărîţi să-i ceară socoteală, a aflat 
de bine să se retragă şi să fugă dela această soco
teală. Astfel s'a întâmplat că Socaciu şi Ungureanu, 
cu prietenii lor de cointeresare, au părăsit sala şedinţei 
şi s'au retras. Au plecat cu ei vre-o 50—60 delegaţi, 
rămânând la noi 315 delegaţi, cari şi-au justificat man
datul cu acte în regulă. Nu este deci adevărat, că 
Socaciu şi Ungureanu ar fi plecat cu 180 delegaţi. Chiar 
delegatul Ministerului a constatat, în raportul său oficios, 

că în localul bisericei române Timişoara — unde s'au 
mutai Socaciu cu prietenii săi — a numărat abia 80 
persoane, dintre cari însă delegaţi nu erau decât 50—60 
persoane, ceilalţi fiind fraţi din biserica Timişoara. Când 
o delegaţie a noastră — în frunte cu fr. Adam Sezo-
nov din Brăila — s'a prezintat ia biserica română Ti
mişoara pentru a învita pe Socaciu să se înapoieze 
la noi spre a da socoteală şi a lua parte la adunarea 
generală, această comisiune încă a constatat, că cu 
Socaciu şi Ungureanu nu erau decât circa 50—60 
delegaţi. 

Prin trimiterea acestei delegaţiune către Socaciu 
noi am dat dovadă, că dorim pacea şi bună înţelegere 
în poporul Domnului şi nu dorim deloc ruptură în 
popor. Socaciu însă a rămas încăpăţînat ca totdeauna 
şi a refuzai categoric să se înapoieze la locul da
toriei sale şi să răspunză în faţa poporului Ia acuza-
ţiuni'e şi învinuirile ce se aduc conducătorilor dela 
Uniune şi Comunitatea Arad. Ori dacă orice în
cercare de împăciuire a fost zădărnicită de încăpăţi-
narea Iui Socaciu şi Ungureanu şi de teama lor de a 
se prezinia în faţa poporului, atunci fraţii vor judeca 
cu dreptate şi obiectivitate: cine sunt vinovaţi de faptul, 
că drumurile noastre Ia congresul din Timişoara s'au 
despărţit. Vinovaţi de acest fapt nu pot să fie decât 
aceia, cari au fugit dela socoteală şi nu au avut 
curagiul să se întoarcă şi să dea faţă cu poporul. 

Drumurile noastre în acea zi s'au despărţit. Până 
atunci am căutat să nu dăm publicităţii păcatele aces
tor conducători, azi însă, dupăce am epuizat toate 
căile păcii, ni se impune datoria sfântă să curăţim bi
serica Domnului de toate elementele păcătoase. De 
azi începând, fără nici o cruţare, ii vom prezintă po
porului păcătoşi, aşa cum sunt, ca poporul să-i cu
noască şi să-i trateze după cum merită. 

Poporul baptist irebue să cunoască câte încer
cări de împăciuire s'au făcut până la congresul din 
Timişoara, cari toate însă au fost zadarnice din cauza 
încăpăţinărei lui Socaciu şi Ungureanu. 

In ziua de 7 Septemvrie a. c. fr. Dr. Simonca a 
vorbit pentru ultima dată cu Socaciu şi Ungureanu. I-a 
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înviiat să se retragă dela conducere, că numai astfel 
se poate evita discufiunea în public a învinuirilor grave 
aduse lui Ungureanu. 

Dr. Simonca i-a pus în vedere lui Ungureanu, ca 
este acuzat la Parchetul din Arad de cele mai grave 
crime ca furt, fals, sustracţiune, înşelăciune, ges
tiune frauduloasă etc. 

Dr. Simonca i-a pus în vedere, că dacă Ungu
reanu îşi iubeşte poporul, frebue să se retragă şi să 
nu dea prilej duşmanilor noştri din alară, ca pentru a-
ceste crime grave, atribuite lui personal, să atace bi
sericile baptiste. Dacă Ungureanu se crede nevinovat 
faţă de aceste grave acuzajiuni, să-şi dovedească ne
vinovăţia în faţa instanţelor judecătoreşti şi dacă va 
reuşi să obţină sentinţă de achitare, poporul va şti să-i 
dea satisfacţia cuvenita, până atunci însă să se retragă 
şi să he scape de loviturile duşmanilor îndreptate po
porului nostru pentru faptele personale alui Ungureanu. 

Socaciu şi Ungureanu au refuzat categoric s a s e 
retragă. Ei contau pe defectele omeneşti alui Ionescu, 
pe care într'adevăr au reuşit să-I determine pentru o 
declaraţie de desvinovăţire pe seama lui Ungureanu. 

Acest Ionescu chiar Ia această conferinţă împărţia 
un raport amănunţit despre păcatele lui Ungureanu şi 
tot în acea zi dă o declaraţie în care arată nevino
văţia Iui Ungureanu. Membrii comitetului aveau deci un 
raport motivat şi o altă declaraţie a lui Ionescu, cari 
2 acte se băteau cap în cap şi totuşi nu au avut 
atâta inteligenţă şi înţelepciune să vază, că numai 
unul dintre aceste 2 acte poate conţine adevărul, 
iar celalalt conţine minciuni. Ei erau deci datori să 
examineze: care dintre aceste 2 acte conţine adevărul, 
sau să le înlăture pe ambele şi să judece pe baza 
altor dovezi asupra vinovăţiei Iui Ungureanu. Comitetul 
însă fiind compus din prietenii lui Socaciu şi Ungu
reanu, au primit ca binevenit actul Iui Ionescu în des-
vinovăţirea lui Ungureanu. Că Ionescu — după elibe
rarea actului de nevinovăţie — nu a avut curajul să 
se mai prezinte în public, ci a stat ascuns în locuinţa 
Iui fr. Ciorba, era dovadă suficientă pentruca oricare 
om cu cap să înţeleagă, că această din urmă decla-
ratiune de nevinovăţie este dată din complesanjă, pen-
tru a salva pe Ungureanu, dar conţinutul declaraţia 
nei nu corespunde cu adevărul. 

Noi cunoaştem felul cum Ungureanu 1-a obţinut 
acest act dela Ionescu, căruia i-a promis că, imediat 
după conferinţă, va merge Ia Bucureşti, va achita da
toriile revistei »Farul Mânfurei" şi astfel îl va scăpa 
pe Ionescu de creditorii nerăbdători, cari zilnic îl ur
măresc pentru aceste datorii. 

Dealtcum am aflat ulterior, că acest Ionescu — 
pe care Ungureanu îl prezintă ca pe un bun frate şi 
om cinstit — esie un mincinos, beţiv şi curvar, fapt 
pe care îl vom putea dovedi în faţa instanţelor dacă 
Vom fi traşi la răspundere pentru această afirmaţiune... 

Ca atare nu este persoană potrivită să elibereze acte 
de nevinovăţie pe seama păcătosului Ungureanu. 

Poporul baptist trebue să cunoască că acuzaţiu-
nile grave aduse lui Ungureanu nu sunt infemeiate nu
mai pe denunţul lui Ionescu către Parchet sau pe ra
portul lui Ionescu distribuit la conferinţă, ci este înte
meiat pe scrisoarea din 17 Oclomvrie 1931, pe care 
o reproducem aici din cuvânt în cuvânt: 

Curtici, la 17 Oct. 1931. 
Strict confidenţial personal. 

Dragă Ionescule, 
Scrisoarei tale din 14 1. c. răspund următoarele: 
Astăzi am sosit acasă cu ajutorul Domnului de 

pe la Topliţa—-Cluj etc. In gara Arad am avut întâlnire 
cu Neta, Fonaţa, Cocuţ şi Paşcu şi ei mi-au spus iotul 
cele referitoare la Edilul dela Văleni. Eu am refuzat 
să stau de vorbă cu Neta, mai ales că el nu este con
trolor astăzi, iar celorlalţi le-am comunicat că acest 
fond este în regulă şi poliţele suni la tine. 

Tu vei căuta la tine în sertar şi paremi-se înca-
sada ta de bani ai tu poliţele dela Văleni, eu nu ţi 
le-am luat ci le-am lăsat la tine. Caută şi Ie vei găsi. 

Neţa ştie toate aceste dela Fonaţa, care i-a arătat 
edilul înainte de avea noi cu el ciocnirile. Ştiu că el 
caută să ne facă rău împreună cu Slev et. comp. dar 
Domnul va zădărnici planurile lor viclene, căci noi nu 
am înstrăinat nici un ban din nici un fond, aşa că nu 
am teamă de ei. Tu te rog să nu mai stai cu ei de 
vorbă în nici o chestiune oficială, nici cu Neţa şi nici 
cu Slev sau alicareva din tabăra lor. 

Acuma în ce priveşte banii primiţi dela fr. Ado-
rian din ediluj Văleni, după notele pe cari eu Ie am, 
el a achitat în totat suma de lei 54.000 (cincizecişi-
pafrumii) şi aceştia toţi în Bucureşti, iar după scri
soarea fa reiese că ţi-a mai dat ţie 6000 (şasemii) lei, 
aşa că total face 60.000 lei. Eu nu mai ştiu cum 
am procedat cu ei, căci era tocmai în zilele când 
aveam marele năcaz cu Seminarul, dar cred tot ceeace 
scrii fu şi încurând voi veni la Bucureşti pentru a aranja 
cu acest fond. Eu ştiu că fu ai cont bun despre toate 
şi sunt sigur că banii s'au spesaf aşa cum tu araţi. 
In fondul de Edil sunt şi bani de ai Uniuneişi nu sunt 
toţi ai fraţilor Americani aşa că nu prezintă pentru 
noi nici un pericol din nici un punct de vedere. Dar 
pentru a putea arăta o situaţie clară când eu vin la 
Bucureşti,uite ce propun eu să faci: Eu am dela tine 
scrisoarea prin care îmi ceri să foloseşti din acest 
fond pentru trebuinţele biroului şi eu ţi-am aprobat 
15.000 lei. Acuma uite ce este. Din acei bani eu am 
dat pentru Seminarişti prin fr. Socaci suma de 12 000 
Iei iar restul sigur nu ştiu momentan cum i-am spesat, 
şi acuma nu am timp să-mi caut dosarul respectiv căci 
mă grăbesc a-ţi răspunde pentru a nu fi supărat şi eu 
te rog acuma ca tu să înregistrezi ca împrumutaţi de 
tine suma de lei 60.000 (şasezecimii) spesati pentru 
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trebuinţele biroului şi mie îmi răspunde imediat ca să 
ştiu că ai procedat asifel. Când eu vin la Bucureşti 
vom aranja cu ucest fond. Aceasta Să 0 faci nu pentru 
Ne{a şi Slev cărora nu eşti dator să le dai socoteală 
ci pentru o eventuală cercetare ce aşi face eu cu fr. 
Socaciu pentru sbulberarea afirmaţiunilor mincinoase 
a oamenilor aceşti răi cari nu se ruşinează să min-
jească că noi mâncăm banii. 

Eu te asigur că nu ţi-se va întâmpla nimic căci 
eu am dreptul să-ţi dau cu împrumut bani pentru re
viste din orice fond dacă nevoile cere aceasta nu a- şi 
dori însă să se ştie că din aceşti bani am dat pentru 
calendar etc. de acea te rog să-i înregistrezi ca îm
prumutaţi pentru reviste şi eu în curând vin la Bucureşti 
şi vom regula totul. 

La Paris cred că nu voi merge decât în luna 
viitoare căci doresc să isprăvesc întâi cu toate relele 
ce avem în popor şi astfel sper că după câteva zile să 
vin la Bucureşti şi vom regula totul cu voia Domnului. 

In caz că te-ar chestiona dr. Giil în privinţa a-
cestui fond să-i comunici că totul este în regulă şi că 
eu voi veni încurând la Bucureşti şi voi aduce cu mine 
dosarul întreg al Fondului pentru a isprăvi odată pentru 
totdeauna cu aceşti bani. 

1 Să-mi răspunzi imediat dacă te-ai conformat în
tocmai acestei scrisori, căci eu sunt acasă până pri
mesc răspunsul tău, răspunde-mi pe o cartă poştală 
numai atât: Primit şi executat întocmai. 

Apoi mai răspunde-mi ce mai zice dr. Giil? A-
jutorul misionar l-ap expediat? Dar fr. Adorian se 
bucură de pace ? Aţi început lista semnăturilor pentru 
acţiunea noastră în cauza libertăţii? Scrie mi ce e 
mai nou. 

Complimente familiei tale din partea mea şi a 
familiei mele. 

Cu dragoste al tău în Crisios, fr. UNGUREANU 
N. B. Dela fr. Adorian eu nu am primit niciun ban. 
Prezenta scrisoare s-o păstrezi la actele strict 

confidenţiale. 
In această scrisoare Ungureanu recunoaşte, că 

din suma de 60.000 lei, preluată dela fr. Adorian, din 
Edilul Văleni, a dat Seminariştilor prin fr. Socaciu 
suma de 12 000 Iei, iar restul nu ştie cum i-a spe-
sat... Totatunci îndrumă pe Ionescu să înregistreze 
această sumă de 60.000 Iei ca luată dela dânsul cu 
titlu de împrumut deci să facă o înregistrare contrată 
cu adevăr adică o înregistrare falsă. 

Ungureanu recunoaşte, că din aceşti bani a chel
tuit pentru calendare, totuşi îndeamnă pe^lonescu să 
facă un fals în registre ca să nu se poată constata, 
că Ungureanu a cheltuit banii pentru calendare, între
prindere particulară a lui. In fine îndrumă pe Ionescu 
să spună iarăş o minciună şi anume că fondul de 
Edil este în regulă dacă l-ar întreba Dr. Giil. 

Dacă mâinile lui Ungureanu ar fi curate de a-
ceastă sună de 60.000 lei, nu ar instrui pe Ionescu 

să facă un fals în registre. Nu l-ar asigura, că nu i se 
va întâmpla nimic şi nu l-ar îndemna să spună ne
adevăr când va fi întrebai de Dr. GrilI. Ţoale aceste 
fac dovadă de vinovăţia lui Ungureanu, care — con
form cercetărilor făcute de controlul lui Neta — încă 
•n luna Octomvrie 1930 a preluat aceşti bani dela fr. 
Adorian şi nu i-a vărsat la fondul de Edil, nu i-a în
registrat timp de un an ci i-a cheltuit... şi abia 
după un an, în Octomvrie 1931 — când anume a 
fost descoperii de controlorul Neta — atunci îi vine 
în minte, că banii ridicaţi cu an an înainte dela ir. 
Adorian nu suni înregistraţi nicăiri şi fiindcă nu ştia 
să dea seamă de aceşti bani cheltuiţi, caută să scape 
prin fals şi cu ajutorul lui Ionescu de consecinţele a-
cestei gestiune f rauduloasă. . . 

Lucrul curaf nu trebue ascuns. Dece totuşi Un
gureanu roagă pe Ionescu, că această scrisoare să o 
păstreze în arhiva secretă, dacă nu pentru motivul, că 
a cheltuit banii şi nu poate da s o c o t e a l ă ? . . . 

Iată unui dintre multele păcate alui Ungureanu. 
Iată motivul pentru care a fugit dela socoteală. Vom 
continua în numărul următor. Acest act a fost cetii în 
faţa poporului şi poporul a înţeles dreptatea noastră, 
a dat voi de blama conducătorilor vechi ai Uniunei, 
le-a revocat mandatul şi a procedat la alegerea unui 
nou comitet alegând în calitate de preşedinte pe fr. 
C. Adorian, vicepreşedinte fr. Teodor Luguzan din 
Buteni, secretar gen. fr. Lucaşa Sezonov, controlor fr. 
Dr. Simonca, bibliotecar fr. Pavel Boşorogan din Alba-
Iulia, tulor orfanal lr. P. Bale iar ca membru: fr. A. 
Paşcu, M. Vicaş şi Ilie Mârza. Alegerile s'au făcut cu 
unanimitatea voturilor. In fine s'a ales o comisie de 
cenzori, conform art. 11 al statutului, în persoana fr, 
Cristea Gligor, Sava Nicolae şi Bâlc Ioan. 

Conferinţa a hotărât, că Comitetul să procedeze 
Ia preluarea archiveî dela conducătorii concediaţi, ce-
rându-Ie socoteală despre toate tondurile administra
tive. Se va face. 

Aşteptăm hotărârea Ministerului şi dacă nici Mi
nisterul nu ne va putea scăpa de vechia conducere, 
suntem siguri că Parchetul îşi va face datoria şi ne va 
scăpa de ei." 

Deci situaţia la baptişti e foarte gravă. Şi unii 
şi alţii caută să arale Ministerului de Culte că cela
lalt poartă vina. Se acuză unii pe alţii cu cele mai 
grave lucruri. 

Prefectura jud. Timişoara cu raportul Nr. 24965/ 
1932 a delegat un funcţionar să cerceteze lucrurile şi 
acel funcţionar a raportat că Ia congresul condus de 
dl. Socaciu, de fapt dl. Ungureanu a terorisat pe pre
şedinte. 

Până când aceşti baptişti vor mai teroriza şi în 
faţa străinătăţii, când din textele publicate se vede 
urma banilor streini şi urma unor mari nereguli la 
baptişti? 
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Eparhia ort rom. a Uralului 
sub raport religios si cultural îi i i lM. 

Un prieten ml-a adus'zileie trecute o carte, care 
în urma cuprinsului ei, mi se pare de o deosebită 
importantă. Ea oglindeşte, cu date statistice oficioase, 
deci în mare măsură autentice, starea religioasă şi cul
turală de acum 90 de ani a comunelor din Eparhia 
noastră. Cartea este scrisă în latineşte şi are urmă
torul titlu: „Universalis Schematismus Venerabili» Cleri 
Orientaiis ecclesiae graeci non uniţi ritus Regni Hun-
gariae partiumque eidem adnexarum, nec non magni 
Principatus Transilvaniae item Literarius seu nomina 
Eorum qui rem literariam scholarem ejusdem rltuc prc-
curant, sub benigoo-gratiosa protectione excelsi con
silii Regii Locumtenentialis hungaricii, per Aicysium 
Reesch de Leewold, excelsi consilii r.locumtenentialis 
hung. stipendlatum coaceptualem practicantem.. Pro 
anno 1843/4 redactus. Budae, Typis regiae scientiarum 
universitatls hungaricae. „Cartea are 202 de psgini şi 
cuprinde datele statistice despre mitropolia Carlove-
ţului şi cele 9 eparhii aparţinătoare acestei mitropolii, 
La fiecare eparhie se arată: a. Numele episcopului, b. 
membri consistorului şi ai biuroului consistorial, din 
care fac parte fiscul şi medicul consistorial, c. membri 
aulei episcopeştî, d. mănăstirele şi camele călugărilor, 
e. protopopiatele şi comunele care le aparţin, f. in
stitutele centrale de învăţământ cu numele profesori
lor, numărul cursurilor şi al elevilor. La fiecare paro
hie să indică: a. data înfiinţării parohiei, b. data de 
când există matricule, c. numele preoţilor, d. numărul 
sufletelor, e. numărul părechilor cununate, / numărul 
şcoalelor, g. numele învăţătorilor şi h numărul elevi
lor de şcoală. Toate aceste date sunt totalisate pe. 
protopopiate, pe eparhii şi, în fine, pe mitropolie. 

Cu privire la diecesa Transilvaniei nu se dă şe-
matismul protopopiatelor şi al parohiilor, ci numai 
numele episcopului (Vasile Moga), numele membrilor 
consistorului şi protopopiatele pe judeţe, cu indicarea 
numelui protopopilor, pe cari îl numeşte „Arhidiacoui". 
Protopopiatele vacante din Transilvania sunt adminis
trate de „Viccaihidiaconi" şl administratori districtuali. 
Este surprinzătoare aceasta nomenclatură, căci — du-
păcum ştim noi — ea n'a fost usitată niciodată în 
biserica ortodoxă din Ardealul propriu. 

Mitropoliei Carloveţului, în fruntea căreia stă 
Arhiepiscopal şi mitropolitul loslf Rajacici „misera-
ţ oane divina Arhiepiscopus Carlovicensis et totius în 
cesareo regiis dltionibus degenîls slaveno-serblcae et 
valahicae natlonis", aparţin eparh ile: Carloveţ, Arad. 
(inclusiv Oradea-mare), Bacica, Bada, Carlstadt, Pacraţ, 
Timişoara, Transilvan'a şi Vârş-ţ. Protopopiate sunt 
103 şi annme: în diecesa Carloveţ 6, Arad (cu Ora-
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dea) 14, Bacica 4, Buda 2, Carlstadt 10, Pacraţ 9, 
Timişoara 10, Transilvania 42 şi Vârşeţ 6. Numărul 
total al credincioşilor este 1,678,446. Deşi autorul na 
face deosebire între credincioşii români şi sârbi, dacă 
considerăm î i sâ că în acest număr nu este cuprinsă 
şi Transilvania şi dacă considerăm că cei 324,689 
credincioşi din eparh a Aradului sunt, cu escepţiuaea 
celor cîteva sute de sârbi, toţi români; dacă mai con
siderăm că dia numărul de 461,601 al credincioşilor 
din diecesa Timişorii sunt români 90%, iar din cei 
289,347 credincioşi din dieceza ^Vârşeţului încă sunt 
români 80%, ajungem la rezultatul, că din numărul 
total al credincioşilor mitropoliei sârbeşti, un milion 
sunt români. 

Ne vom ocupa în cele ce urmează numai de da
tele ce privesc biserica românească şl în special e-
parhia Aradului. 

în această epsrhle era înglobat şi districtul con-
zistorului din Oradea-Mare: Coazistorium Magnovara-
diense. Teritorul Conzistoriulul dia Arad se estindea 
asupra judeţelor Arad şi Bihor şi asupra unei mici 
părţi din judeţul Hunedoara şl anume câteva comune 
dia acest judeţ aparţineau protopopiatului din Hăl-
magiu. 

O observaţie generală: toate namirile de locali
tăţi, precum şi numele preoţilor şi ale învăţătorilor 
sunt scrise cu ortografie ungurească. 

Consistorului din Arad îi aparţineau 7 protopo
piate şS anume: Butenl, Chfşineu, Boroşinru, (Tot) Vă-
rădîa, Siria şi Hâlmagiu. Sub jurisdlcţiunea consistoriu-
lui din Oradea erau protopopiatele: Oradea, Beiuş, 
Meziad, Pesteş, Popmezeu, Lunca şi Beliu. Numărul 
total ai parohiilor era 542 matre şi 184 filii, din cari 
Aradul avea 238 matre şi b9 filii, iar Oradea 304 
matre şi 118 filii. 

La Arad cele mai multe parohii, 54 matre şl 7 
filfi, ie avea protopopiatul Chişineu, cele mai puţine, 
23 matre şl 13 filii, pp. Boroşineu. La Oradea cele 
mai multe, 84 de matre ş! 68 filii, erau în ppiatul O-
radea, cele mai puţine, 26 matre şi 8 filii, erau în 
ppiatul Beliu. 

Numărul total al sufletelor erâ 324,689 din care 
188,796 la Arad şi 135 893 la Oradea. Mai multe su
flete erau la Arad în ppiatul Ch şiueu: 53,408, mai 
puţine la Iaeu: 12,111. Oradea mai multe în pp. O-
radea: 25,873, mai puţine la Lunca: 12,824. 

Sesiuni parohiale (Ecclesiae) erau în Arad 118, 
la Oradea 299, de tot 487. 

Număruji total ai pieoţllor era 644, -din cari la 
Arad 311, iar la Oradea 333. Mal mulţi preoţi erau 
la Arad în ppoplatul Chişineu: 70, mai puţini la Ineu: 
28. La Oradea mai mulţi, 101, în pp. Oradea, mai 
puţini 27, la Bduş. 

Numărul părechilor cununate era 71,071, din 
cari pe teritorul Aradului 43 827, iar la Oradea 33,254 

Scoale confesionale române eran 156, din cari 



112 în dieceza Aradului, Iar 44 la Oradea. Mai multe 
scoale erau: la Arad, îa ppiatul Chişi ueu: 30, mai pu
ţini la Hălmagiu: 1. La Oradea mai multe: în proto-
topopiatul Oradea 30, iar ppiatul Lunca n'avea nici 
o şcoală. 

Numărul învăţătorilor era 157, din cari 113 la 
Arad şi 44 la Oradea. Elevi erau la Arad 3552, ia O-
radea 1098, de tot 4650. Numărul cel mal mare de 
elevi îl avea la Arad ppiatul Chişineu: 1128,. la Ora
dea ppopiatul Oradea 845. Mal puţini erau la Arad în 
ppiatul Hăimagiu 20; la Oradea ppiatul Lunca şi Peş-
teş nu aveau niciun elev. 

Faţă de această stare plăpândă a învăţăm ân 
tulul primar a din eparhia Aradului, în eparhiile din 
Banat acest învăţământ se găseşte într'o stare mult 
mal avansată. Na amintesc numai eparhiile Timişoara 
şi Vârşeţ, la cari aparţineau cei mai mulţi credincioşi 
români. In eparhia Timişoarei erau 318 scoate cu 353 
învăţători şi 17,831 elevi. Eparhia Vârşeţ avea 267 
scoale cu 276 învăţători şi 15403 elevi. Cum majo
ritatea credincioşilor acestor eparhii erau români, evi
dent că şi majoritatea elevilor era românească. 

Sunt Interesante datele, cari privesc înfiinţarea 
parohiilor şi vechimea matriculelor purtate la oficiile 
parohiale. După aceste date parohia cea mai veche în 
eparhia Aradului era cea din comuna Şebiş, care s'a 
înfiinţat la 1542; urmează apoi cea din Dezna, înfin-
ţată la 1642, deci tocmai cu o sută de ani mai târzîu 
Parohia din Sarafola din Banat s'a înfinţat la anul 
1730; cea din Sânicolaul mare la 1733, iar cea din 
B. Comloş la 1743. 

Matrlculele cele mai vechi le aflăm în comuna 
Kişlaz din Bihor, dela anul 1700; apoi cele din Topa 
de sus dîb 1715. 

La Arad comuna Nădlac are matricule cu înce
pere dela anul 1724, Iar oraşul Arad dela anul 172 7 
In Banat cele mai multe matricule datează din anul 
1779; în special comunele din ppopiatul Llpovei a-
proape toate în acest an încep a purta matriccle. 

Cea dintâi grădină de copil s'a înfinţat în co
muna Siria la anul 1841 de către proprietarul de pă
mânt Bochoş: „Anno 1841 sumtibus terrestris D. Joan-
nls Bochos, pro educandis parvîs prolibus est lns-
titutum sic dictum „Kisdedovo Inte-zet". Evident că în 
această grădină limba de propunere era cea maghiară 
şi se urmărea desoaţionalizarea copilaşilor români. 

Cartea mai aminteşte şi de fundaţiunile, cari erau 
puse iv serviciul bisericesc şl cultural. Astfel în ora
şul Arad sârbii instituiseră 3 fundaţluul: una pentru 
preoţii meritoşi, a doua pentru copiii orfant şi a treia 
pentru studenţii săraci. Suma acestor fundaţiuni nu 
este indicată. 

La Buteni Icsif Popovicl Paffy înfiinţează ia 5 
Mai 1839 o fundaţiune „pro educando uno iuvene e 
familia Popa*. In Chişineu Francis; Jedlic&ka înfiin
ţează la a. 1802 o fundaţiune de 400 floreni „pro 

emendis ad rationem mlserae publs G. n. u. R. Va-
chlcae librls scolasticis". La Săvârşin baronul A. Forray 
înfiinţează la a. 1811 o fundaţiune de 500 floreni 
„pro dotando locali G. n. a. R. Ludimaglstro," care 
primea în fiecare an 30 fl. din venitele acestei fun
daţiuni. 

In fruntea eparhiei Aradului era episcopul Ghe-
rasim Raţ. Consistorul era compus din 16 asesori, 
toţi preoţi. Notarul consistorulul era Patriciu Popescu. 
protodiacon, profesor de teologie şi catihetul elevilor 
ortodox) dela toate şcoaiele din A r ad. Stareţul mă
năstire! H. Bodrog era Arhimandritul Ştefan Kragu-
ievicl şi aparţineau acestei mănăstiri 9 călugări. 

Institutul teologic era cu trei cursuri şi era con
dus de profesorii Patriciu Popescu şi Ghenadle Po
pescu. Numărul elevilor era 130. Institutul preporan-
dlal avea 2 cursuri cu 75 elevi şi 4 profesori. In 
Arad mal funcţionau 5 scoale primare confesionale. 

Preşedintele consistorului din Oradea Mare era 
episcopul diecezan, iar substitutul lui protopopul 
Orăzii. Consistorul avea 12 asesori, toţi preoţi. 

Parohia din Oradea administra fundaţiunea în
fiinţată de văd lui Crăciun Papp, de 500 fl- „ex cuius 
interusurlis pauperibus scholarlbus libri, charta et 
alia necessaria procuranda veniret". 

Nemuritorul Şaguna era în acest timp Arhiman
dritul mănăstirei Hopovo din cottul Slrmiu, asesor 
al consistorului din Virşeţ şi profesor la teologia din 
acest oraş; iar fostul mitropolit Procopie Ivanovlci era 
protosincelul arhidiecezei Carloveţ, aparţinând mănăs
tire! Gergeteg din cottul Sirmiu. 

Ora de rugăciune. 
Noile disposîţii ale venerabilelor noastre autori

tăţi bisericeşti obligă pe preot să între în şcoală, să 
facă însuşi catehizarea elevilor din şcoala primară. 

Pentru noi Ardelenii, şi îndeosebi, pentru preo-
ţlmea eparhiei noastre, nu e o problemă nouă. 

Cei mal mulţi, până la generaţia mai ticără, 
ne-am început cariera de viaţă ca învăţători şi am 
continuat ca directori ai şcoalei confesionale şi catl-
heţi pe la şcolile de stat, de sub regimul apus pe veci. 

Chiar obligaţiilor, impuse prin noua orânduire, 
noi le-am premers cu mulţi ani. Căci preoţimea epar
hiei noastre, în marea ei majoritate, îndeplinea şi până 
acum catehizarea. Protopopiatele noastre ani de-arân-
dul au ţinut conferinţe catihetice, cu frumoase rezultate. 

îndatorirea generală de a cateh'za preotul, con
sfinţeşte dreptul Bisericii de a-şl exescita diregătoria 
de învăţătoare — şi în şcoală. 

E desigur o sarcină nouă, acum estlnsă asupra 
preoţimii ortodoxe din întreaga Ţară. Dar ea e în 
strânsă legătură cu chemarea noastră de educatori ai 
obştei şi nu va întârzia să sporească prestigiul şl an-
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torltatea demnităţii noastre preoţeşti această activitate 
în şcoală Catehizarea din şcoală va fi temelia solidă, 
pe care se va clădi întreg succesul nostru pastoral 
şi misionar în viitor. 

Copii se vor obicinui din fragedă vârstă, cu preo
tul lor, cu felul lui de a preda şi de a expune. Se 
vor deprinde a-1 asculta, insuşindu-şi dela el elemen
tele religioase. Şi eşind de sub regimul şcolar, va fi 
o trecere firească în organismul Societăţilor tinereşti. 
„Sf. Gheorghe" şi „Sf. Paraschiva" pentru fete, unde 
tot preotul va duce mui departe educaţia religioasă, 
sporită cu cea culturală, pentru că, — în ziua când 
devin msjorenl şi întră în rândul parohienilor, — să 
nu mai privească Biserica ca o instituţie, de care se 
ştiu legaţi numai prin tradiţii moştenite şi de cara se 
servesc numai ca de o necesitate, impusă de împre
jurări externe, la anumite prilej ar;. Ci să se apropie 
de preot şi de biserică, ca de izvoarele de misionare 
spirituală şi de mântuire sufletească. 

La rândul său, preotul făcând însuşi educaţia 
copiilor în şcoală şi a tineretului în societăţile lor, 
ca într'o şcoală continuativă, î-şi va cunoaşte temeinic 
auditorul, ori de câte ori va avea prilejul să-i vor
bească, ştiind cum să lege firul cuvântului său de cu 
noştinţele, pe cari el ile-a împătăşit şi să-i sporească 
zestrea sufletească pe care el i-a cultivat-o dela în
ceput. 

Dar strânsa legătură a preotului cu şcoala are 
şi alte avantaj ii de mare preţ pentru viaţa satelor 
noastre. Muncind alături şl împreună cu învăţătorul 
în şcoală, e cu neputinţă să nu se înfiripeze o mai 
strânsă legătură între cei doi factori culturali ai satu
lui. Înfrăţirea lor va da roade binecuvântate, prin spri
jinul reciprec, pe care şi-1 vor da în acţiunile lor. 

Preotul în şcoală, mai are darul de reface legă
tura, de a opropia din nou şcoala şi B.serica, intro
ducând duhul şi ideea creştină acolo, unde a fost 
mult puţ'n îndepărtată, de împrejurări şi de oameni 
cari au put crede că şcoala îşi poate urma drumul 
fără tovărăşia protectoare a Bisericii. Ici-colea va fi 
chemat oneori se rectifice neajunsuri şl să risipească 
atmosfera fumurie, creată de .materialismul ştiinţific", 
care s'a furişat până şi în şcoala primară, dacă cu 
deschis şi sonor, totuşi uneori în atitudinea de indi
ferentă, dacă nu de ostilitate, a unor învăţători, cari 
prinşi de suflul curentelor, au împins spre periferie 
duhul Evangheliei, în loc să-1 socotească drept centru 
de gravitaţie. 

De altă parte copiii din şcoală cu care preotul 
întră în strâns raport de părinte şi fii, sunt cea mai 
firească cale de legătură cu casa şi familia părinţilor 
lor. Mijloc de covârşitoare importanţă pentru pasto-
raţie, îndeosebi acolo, unde nu prea cercetează biserica. 

Dela cea ce credem noi despre rostul nostru in 
şcoală, atârnă simţul de răspundere ca care vom ac

tiva. Ca unii cari avem un trecut de experinţă în a-
ceastă direcţie, suntem ţinuţi a ne pune în slujba ca
tehizării cu şi mai mult entusiasm; cu acea convin
gere şi cu devotamentul, cari înving orice greutăţi şi 
neajunsuri, asigurând succesul. Izbânda se câştigă prin 
muncă şi jertfelnlcie. 

De aceea socotesc că trebue să mergem cu un 
pas mai departe. Pe lângă cele 2 ore de catehizare 
de fiecare clasă, trebue să Introducem o 
o oră de rugăciune la săptămână de fiecare 
şcoală, la care să participe toţi elevii. Să ne rugăm 
împreună cu copiii, să-i învăţăm a se ruga — rugă
ciunea e inima religiunii. — Să-1 deprindem la rugă
ciunea r i t u a l ă , aşa cum s'a cristalizat în decursul 
veacurilor, în textele classice din cărţile de ritual şl 
la rugăciunea p e r s o n a l ă , ce izvoreşte spontan din 
inima copleşită de sentimente, sub înrâurirea diferite
lor stări şi întâmplări de viaţă 

Un bolnav ÎH sat sufere greu, preotal se va r iga 
cu copiii pentru uşurarea b alei şi pentru redobândi-, 
rea sănătăţii lui. Pentru muribund se vor ruga, ca să-i 
fie lină ieşirea din lume şi milostiv să i fie Domnul. 
Pleacă cineva din sat, la un drum mai lung şi greu. 
copiii îl vor însoţi cu rugăciunea lor, ca să-i fie me
reu aproape îngerul păzitor. Vine timpul sămănatuîui, 
copiii vor aduce câte o mână de grâu la ora de ru
găciune şi vor duce acasă boabe binecuvântate, ca 
să le amestece părinţii în sămânţa, pe care o încre
dinţează pământului şi bi necuvântării ici Dumnezeu 
să aducă roadă. . 

Şi câte alte prilejuri nu se îmbie pentru rugă
ciune, de fiecare oră ceva nou, ori din nou plecând 
genunchii în rugăciune stăruitoare pentru ac: laş dar 
al lui Dumnezeu. 

E uşor de închipuit repercursiunea ce va produce 
rugăciunea în comun a copiilor îa sufietisl obştei şi 
mai ales in sufletul celui pentru care se face cărţ le 
de rugăciune şi cărţile de ritual cuprind bogate texte 
alese, cari dau sugestii şi pentru rugăciune spontană. 

Ora de rugăciune va urmări familiarizarea co
piilor cu c a r t e a d e r u g ă c i u n i , ca sâ-le fie to
varăş nedespăţit ori unde şi mai ales să încevăţăaeasă 
şi la noi deprinderea de a veni la b'sedcă, tineri şi 
bătrâni, cu cartea de rugăciune îa mână, de a însoţi 
sf. slujbă cu cântarea şi rugăciunea prescrisă pentru 
fie:are moment mai însemnat. 

Ora de rugăciune pentru ş zoiari ne va jduce şi 
pe noi, în scurtă vreme, la întocmirea anumitor ser
vicii religioase pentru copii, cum;se'găsesc ia alte con
fesiuni şi cum de altfel are biserica noastră fixate a-
nume slujbe in ort;le canonice, ce se pot adapta uşor. 

Sensul rugăciunii şl înţelesul rugăciunilor rituale 
se vor adânci prin meditaţi! scurte, pentruca să nu 
mai fie vorbe de împrumut, ci să capete viaţă să de
vină ceeace trebue şâ fie, exteriorizarea v.braţiunilor 
sufleteşti, 
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In a dona jumătate a orei de rugăciune se vor 
aplica la viata copiilor, se vor preface In practică a 
vieţii, cunoştinţele împărtăşite elevilor în orele de re
ligie, de peste săptămână. 

In chip restrâns, după puterile şi mijloacele co
piilor, vom introduce în viaţa lor c r e ş t i n i s m u l 
p r a c t i c . Ce câmp larg se deschide aici pentrn iu
birea creştină activă, pentru fapteie milostivirii, pe 
cari Ie pot îndeplini copiii. Şi le îndeplinesc ca drag 
şi cu însufleţire, când sunt călăuziţi cuminte şi ca 
dragoste. 

Ora de rugăciune, — ca meditaţii izvorâte din 
inimă de părinte, odată pe săptămână, — o poate şi 
trebue să o susţină preotul, între orice împrejurări. O 
poate face şi cel mai în vârstă şi cel mai ocupat, 
chiar când, pentru diferite cauze, e scutit de a face 
catehizarea el însuşi. Desigur şi atunci trebue să se 
ţină la curent cu ceeace se predă de altul, de învă
ţător, la orele pe religie, asistând măcar din vreme 
în vreme la cursuri. 

Alta, ca totul alta e şi numai prezenţa preotului 
în şcoală, în nomele [religiunii, decât şi a celui mai 
destoinic învăţător. 

Cine să înveţe poporul mic să se roage dacă 
nu preotul? Şi ce ajutor mai puternic dela oameni, 
în lucrul misionar al preotului, decât rugăciunea cu
rată a copiilor! 

Ar Mm. P. Moruşca. 

Cuvântare 
la Dumineca XXX după Rusalii. 

Iubiţi credincioşi? 
Fiecare dintre noi, avem un scop în a-

ceasta viaţă. Fiecare trăeşte pentru acea, ca 
să poată realiza ceva. Dar scopul cel mai su
blim, după care însătoşează un creştin adevă
rat, nu poate fi altul, decât mântuirea sufle
tească şi moştenirea vieţii vecinice. Nici nu 
poate exista un scop mai minunat ca acesta. 
Şi dacă fiecare dintre noi, ne-am alege, ca 
supremul scop a vieţii noastre moştenirea fe
ricirii eterne, a vieţii vecinice, nu ar trebui să 
ne îngrijorăm şi să aşteptăm cu frică ziua, în 
care va trebui să ne dăm seama înaintea ju
decătorului suprem, despre faptele noastre pă
mântene. Dar ce trebue să facem, pentru a 
ajunge la acel scop dorit? Ne-o spune Mân
tuitorul Hristos în Sf. Evanghelie de astăzi. 

Astfel într'o zi, pecând o mulţime mare 
de oameni, ascultau înţeleptele sale învăţături, 
iată, că un tânăr din mulţime, se apropie de 
Isus, zicând: „Invăţătorule bune, ce să fac, ca 

să moştenesc viaţa de veci? Iar Isus i-a zis:... 
Ştii poruncile: să nu preacurveşti, să nu ucizi, 
să nu furi, să nu mărturiseşti strâmb, cinste
şte pe tatăl tău şi pe muma ta. Iar el, îi ră
spunse. Acestea toate le-am păzi din tinereţele 
mele. încă una îţi mai lipseşte, îi răspunse 
Isus: vinde toate câte ai şi împarte la săraci 
şi vei avea comoară în ceruri; apoi vino şi 
urmează-mi mie." (Luca c. 18 v. 18-22). 

Iubiţi credincioşii 
Din sf Evanghelie de astăzi învăţăm, că 

de trei lucruri avem să ne ţinem, pentru ca să 
avem şi noi parte de împărăţia lui Dumnezeu. 
Să păzim poruncile, să împărţim toată averea 
noastră la săraci şi să-i urmăm lui Hristos. 
Grele condiţiuni. Dar care dintre ele s'ar pă-
prea mai grea de împlinit? Sf. Evanghelie de 
astăzi ne dovedeşte, că a doua condiţiune e 
mai grea de împlinit. Tânărul bogat din sf. 
Evanghelie de astăzi, a păzit toate poruncile, 
dar când a venit vorba să le lapede de toată 
averea şi s'o impartă la săraci, el nu a fost 
capabil să se despartă de ea, ci, „s'a întristat 
foarte, căci era foarte bogat". (Luca c. 18 v. 
23). De aceia a şi zis Isus: „Cât de anevoe 
vor intra bogaţii în... împărăţia lui Dumnezeu! 
Mai uşor va intra cămiia prin urechile acului, 
decât un bogat în împărăţia lui Dumnezeu." 
(Luca c. 18 v. 24-35). Iar când cei de faţă 
întrebară: „Atunci dar, cine poate să se mân
tuiască? Isus le răspunde: „Cele ce la oameni 
sunt cu neputinţă, la Dumnezeu toate sunt cu 
putinţă". (Luca c. 18 v. 26 27). 

Iubiţi credincioşi! 
Am văzut din cuvintele Sf. Evanghelii de 

astăzi, că şi oamenii depe vremea Mântuito
rului, cât de mult ţineau la averile lor şi nu 
se putea despărţi de ele, deşi în locul lor li-se 
îmbiau comori cereşti. Asemenea este şi astăzi. 
Spiritul vremii, este de aşa natură, încât ma
joritatea oamenilor, numai aleargă la izvorul 
cel dătător de viaţă, nu-şi mai adapă sufletele 
dogorâte de văpaia păcatelor, la izvorul cel 
răcoritor şi nesecat a învăţăturilor sfintei noa
stre biserici, ci aleargă mai mult după ono
ruri şi averi lumeşti. Odată ce şi-au ajuns 
scopul, uită de lumea din jurul lor,> uită de 
ceata numeroasă a nenorociţilor, cari din cauza 
mizeriei sunt nevoiţi, să bată pe la uşile lor. 
Ba chiar mai mult Sunt unii dintre acestea, 
pentru cari, nici credinţa aproape nu mai există. 
Biserica, lăcaşul sfânt al vieţii noastre, icoana 
vie a credinţei, e prăsită, slujitorii altarului, 
păstorii sufleteşti ai mulţimii sunt batjocoriţi, 
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nesocotiţi şi chiar huiduiţi. Dar să nu credeţi, 
iubiţii mei, că toţi aceia cari au averi sunt 
deopotrivă. Sunt şi dintre acestea foarte mulţi, 
cari ştiu, că averile ce le au, le-au câştigat, 
nu numai prin sudoarea muncii lor, ci sunt 
daruri trimise lor de bunul Dumnezeu. Ei su
nt mulţumitori pentru darurile primite prin a-
cea, că fac milostenii şi vieţuesc după pre-
scriptele sfintei noastre biserici, păzind porun
cile şi căutând să se ridice, până la cea mai 
înaltă treaptă de viaţă morală. Iar dacă bunul 
Dumnezeu ne-a dăruit averi, şi bogăţii trebue 
să le ştim folosi cu înţelepciune, ca să ne fie 
spre folos, nu spre pagubă şi pierzare. Folo-
losiţi prisosul de avere, pentru înmulţirea bi
nelui în lume, fiţi darnici şi milostivi faţă de 
aceia cari duc lipsuri, faţă de aceia cari nu au 
nici un sprijin în lume, faţă de aceia cari tră-
esc în cea mai neagră mizerie şi numai de 
ruşine nu ies în stradă să cerşească, cu toa-
tecă o duc mai râu decât cerşitorii! Sunt pensi
onarii bătrâni, sunt văduvele, sunt orfanii, cari 
fără pic de vină, au ajuns la nenorocirea lor 
de azi. Ajutaţi-i, ca să vă ajute Dumnezeu. 
Dacă ne aducem aminte de aproapele nostru 
lipsit, atunci şi noi vom putea spera, că vom 
fi părtaşi de o viată desăvârşită şi noi ne vom 
putea bucura de fericirile vieţii eterne. Vieţu
ind în felul acesta, nu facem altceva decât 
îndeplinim primele două condiţîuni, cerute prin 
cuvintele Sf. Evanghelii de astăzi. 

Dar pentru a fi desăvârşiţi, „precum şi 
Tatăl nostru cel din ceruri desăvârşit este", 
va trebui să îndeplinească şi a treia condiţiu-
ne din Sf. Evanghelie, anume: „să-I urmăm lui 
Hristos!" „Vino şi urmează-mi Mie." Aşa s'a 
adresat Hristos tânărului din Sf. Evanghelie, 
aşa s'a adresat Hristos la toţi oamenii din toate 
timpurile şi să adresează şi nouă, zicându-ne: 
„Fiţi desăvârşiţi precum şi Tatăl vostru cel 
din ceruri desăvârşit este". Dar, pentru ca să 
fim desăvârşiţi, trebue neapărat, să-I urmăm 
lui Hristos. Şi punem să-I urmăm lui Hristos 
prin acea, că deschidem larg uşiţele sufletului 
nostru minunatelor tui învăţături şi nu ne tru
dim să alergăm după învăţăturile unor rătă
ciţi ai vremurilor, cari ne urmăresc altceva, 
decât numai distrugerea Sfintei noastre biserici 
şi aşezămintele ei. In aceasta operă de distru
gere însă, ei nu vor reuşi, oricât se vot trudi, 
pentrucă sfânta noastră biserică şi credinţa 
noastră străbună, nu este o născocire a minţii 
omeneşti. Sfânta noastră biserică, prin Hristos 
s'a întemeiat, prin Hristos există şi va exista. 
Iar pe Hristos, nici o putere omenească acesta 
este glasul sfintei noastre biserici. 

Iubiţi credincioşi! 
Să ne întipărim bine acest adevăr, să fim 

binecredincioşi şi milostivi şi atunci milostiv 
şi îndurat şi lesne iertător va fi şi bunul Du
mnezeu faţă de noi şl cu toată mulţimea pă
catelor noastre ne va învrednici să fim părtaşi 
împărăţiei cerurilor şi vieţii de veci, căci „la 
Dumnezeu toate sunt cu putinţă!* Amin. 

Alexandru Bocşianu 
diacon. 

Sfinţirea bisericii din Aliuş. 
Credincioşii noştri din Alias protopopiatal Ll-

pova, în 8 Noembrie a. c. an avut o zi de mare bu
curie şi înălţare sufletească văzând terminată repara
ţia bisericii şl răsplătite jertfele prin venirea Prea Sf. 
Sale Părintelui Episcop Grigorle, care a ţinut ca ac
tul sfinţirii bisericii să-1 săvârşească personal cu atât 
mai vârtos cu cât această biserică nu era încă sfin
ţită de episcop. 

Comuna Aliuş este ana din comunele cele mai 
bine organizate în protopopiatul Llpova, cu un popcr 
treaz, sârguinclos ordonat Iubitor de carte şi de ce
tăţenie, şl care ştie să jertfească — totdeauna de câte 
ori se cere — pentru biserică şl pentru instiţMle noa
stre culturale. 

Comuna a fost curat românească până pe la a-
nul 1857—58 când au apărut primul German în co
mună Azi parohia numără 1346 suflete ortodoxe. In 
comună avem 382 Germani, 5 Maghiari, 3 Evrei şi 1 
Sârb. Căsătorie fără binecuvântarea bisericii nu există 
şi nici sectari nu sunt. Numărul naşterilor faţă de tre
cut scade, înrădăcinat fiind şi aici sistemul de un copil. 

Poporul ascultă de conducătorii lui fireşti şi ca 
urmare în anul 1930 a zidit o casă parohială cu suma 
de Lei 560.000; în 1931 a transformat şcoala confe
sională în casă naţională cu suma de Lei 192.000; 
iar acum mai pe urmă a reparat sf. biserică cu suma 
de Lei 200.000. 

In parohie este înfiinţată casă culturală, Socie
tatea Sf. Gheorghe, cor bisericesc, bibliotecă paro
hială în biblioteca casei culturale. 

La această sficţ're de biserică, Prea Sf. Sa a 
fost însoţit de consilierul Mihaiu Păcăţlan şi diaconul 
Mlhaiu Măcinic. 

La intrarea în hotarul comunei Aliuş, Prea Sf. 
Sa este întlmpinat de dl Traian Suciu, primpretoralele 
plasei L'pova înconjurat de 40 călăreţi. 

Prea Sf. Sa Intră în comuna Aliuş în sunetele 
clopotelor şi trascurilor. 

In mijlocul comunei aşteaptă mulţimea popora
lul în frunte cu Prea C. Sa părintele protopop Fabri-
ţiu Manuila, preoţii şi corul bisericesc sub poarta 



triumfală Preotul local Traian Peţian în numele său 
şi al credincioşilor urează Prea Sf. Sale ban sosit. 
Corni bisericesc intonează: .Intra mulţi ani Stăpâne!" 

Prea Sf. Sa descinde la locuinţa preotului Sabin 
Miclnţia. De aici e condus la sf. biserică ca proce
siune la care a luat parte o mare mulţime de popor. 
A fost o procesiune impozantă între sonetele clopo
telor şi trascurilor şi cântarea corului bisericesc. An 
participat toţi elevii şl elevele tuturor şcoalelor şi o 
frumoasă cunună de doamne şi domnişoare. 

Dopa actul sfinţirii bisericii, s'a oficiat sf. litur
ghie de Pr. Sf. Sa însoţit de doi protopopi, un dia
con şi opt preoţi. Corul bisericesc a excelat. In cnrsul 
serviciului sf. liturghii, Prea Sf. Sa a hirotonit pres-
biter pe diaconul Ioan Giurgiu pentru parohia Mocrea. 

Serviciul religios a decurs solemn şi Impunător. 
In asistenţa am remarcat pe domnii: Traian Su-

clu_prlmpretore, Dr. Aurel Cosma deputat sinodal cu 
doamna, învăţătorii: Savi, I. Gnga, Franclsc Heber şi 
Marin Băla, Mircu director de bancă, Aurel Putlci 
notar, Trifa Popa msglstra postsl şi mai multe doamne 
si domnişoare a căror prezenţă au ridicat fastul zilei. 

Prea Sf, Sa ţine o frumoasă şi documentată pre
dică despre biserica creştină în general şi în special 
despre foloasele ce le-au adns omenlmel învăţăturile 
şi morala creştină. Această predică a făcut adâncă 
impresiune asupra poporului. 

După serviciul sf. liturghii se oficiază un Te-
Deam pentru sănătatea Măriei Salel Marelui Voevod 
Mihaiu de Alba-Iulla, după care Pr. Sf. Sa prin o cu
vântare potrivită şi însufleţită, scoate în relief meri
tele casei noastre domnitoare, urând Măriei Sale Ma
relui Voevod Mihai malţi fericiţi ani. 

Parohia a dat o masă în onoarea Prea Sf- Sale 
şi a oaspeţilor. A făcut bună impresiane că la masă 
au fost invitaţi un frumos numărjde credincioşi ţărani 
din parohie. 

Seria toastelor a deschls-o Prea Sf. Sa pentru 
M. Sa Regele Carol al H-lea şi Măria Sa Marele Voe
vod Mihai. Asistenţa ovaţionează scalânda-se în pi
cioare; iar coral bisericesc intonează imnul regal. 

Protopopul Fabriţiu Manuilă pentru Pr. Sf. Sa 
Episcopul Grigorie, preotul Gheorghe Todan pentru 
consilierul Mihaiu Păcăţian şl protopopul Fabriţiu 
Manuilă. Preotul Sabin Miclnţia pentru Pr. Sf. Sa 
mulţumind în numele său şi al poporalul pentra să
vârşirea actului sfinţirii bisericii. Protopopul Fabriţiu 
Manuilă pentru Administraţie şi în special pentru 
dl primpretore Trăian Sucia, care toastează pentra 
poporal din Alias. Directoral de bancă dl Mircu pen
tru Prea Sf. Sa. înv. Guga pentru preoţi şi învăţători, 
iar înv. german Francisc Heber pentru Prea Sf. Sa. 

După masă Prea Sf. Sa a făcnt vizită la preotul 
Traian Peţian şi la mai mulţi credincioşi. 

Ne-am depărtat din Aliuş cu cele mai bune im-
presiuni. 

In 2iaa de 12 Noemvrie a- c , s'a stins din viaţă 
an preot evlavios al eparhiei Aradului, care aproape 
4 decenii a propovăduit principiile religiei ortodoxe şi 
Iubirea de neam în comuna Galşa. 11 ştiam de multă 
vreme şoferi a d pe părintele Terebenţ, dar nădăjduiam 
că prin voia Domnului şl îngrijirea banei sale soţii, 
va mal rămânea între noi. Pe părintele T. Terebenţ 
îl cunoaştem ca pe un preot bun, cu largă iubire 
către biserica şi neamul său. Om de iniţiativă, îl ve
dem participând la toate acţiunile de progres ale bi-
sericel ş! neamului nostru. Avea fi dexteritatea scri
sului Din când în cănd trimitea câte un articolaş la 
„Biserica şi Şcoala", in anii trecuţi a tipărit o bro
şură, biografia marelui român Gh. Popa, fost prefect 
după instituirea dualismului în monarhia Austro-
Ungară. 

Când defunctul Popovici Gheorghe a fost avan
sat dela postai de protopop din Siria Ia demnitatea 
de asesor consistorial, părintele Terebenţ a fost ad
ministrator protopopesc al Siriei aproape 2 ani. Pentu 
serviciile aduse Biserici nostre, P . S. Sa fericitul E 
piscop Ioan I. Papp l a distins în anul 1919 cu 
brâu roşu. 

înmormântarea părintelui Terebenţ s'a făcut luni, 
în 14 Nov. a. c , între regretele unanime ale familiei 
îndurerate, ale poporului din Galşa şi protopopiatul 
Siria. 

Prohodul 1-a săvârşit părintele protopop Adamo-
vici, asistat de protopopul pens. M. Lucuţa, preoţii: 
Drecin, Murăşan, Căpitan, Stan, Chicin, Bunescu, 
Micluţa, Burssş şi diaconul din Hălmagiu E. Joldea 

In cuvinte simţitoare, protopopul Adamovici a 
prezentat pe defunctul, arătând faptele bune săvârşite 
în viaţă de părintele Terebenţ. In numele credincio
şilor din Galşa a vorbit în mod îndaioşetor preotul 
Căpitan. Iar la morminţi părintele protopop Lucuţa 
s'a despărţit de cei răposat în cuvinte emoţionante. 

Preotul Terebenţta s'a născut în anul 1868 în 
comuna Cocluba jud. Bihor. A terminat liceul în Be-
iuş, iar stadiile teologice în Arad la anul 1893. In a-
celaş an s'a căsătorit cu Ana Moţ. Tot în anul 1893 
a fost hirotonit pentru parohia Săldăbaglu din Bihor, 
unde a stat până Ia începutul anala! 1896 când a tre
cut în fruntaşa comună Galşa, unde a păstorit cu 
blândeţe până la moartea sa. Din căsătorie Dumnezeu 
!-a dăruit cu 2 băeţi şi 6 fete, dintre cari în restlmp 
au răposat 1 băiat şi 2 fete. 

Familia îndurerată a dat următorul anunţ funebru: 
Cu inima frântă de durere aducem Ia cunoştinţa 

rudeniilor, prietenilor şi tuturor cunoscuţilor, că prea
iubitul nostru soţ, tată, socru, bunic, frate, cumnat, 
unchiu etc. TRAIAN TEREBENŢ1U preot ortodox ro
man tn Galşa, fost Adm. protopopesc, membra al 



.Coroanei României în grad de cav aleiu şi membru al 
„Muzeul Limbel Româneiu, după lungi şi grele sufe
rinţe, împărtăşit fiind cu Sft. Taraă a cuminecăturii, 
azi în 12 Noemvrie a. c , în etate de 65 ani, şi după 
un serviciu preoţesc de 39 ani, a reparsat în Domnul. 

Rămăşiţele pământeşti ale prea scumpului nostru 
defunct au fost aşezate spre vecinică odihnă, Luni în 
14 Noemvrie a. c. în cimitirul ortodox român din 
Galşa, 

Fie-i ţâţâna uşoară şl memoria binecuvântată. 
Ana Terabenţiu născută Moţiu, soţie, Stela mări

tată Văţianu, Zina măritaţi Trifu, Gsorglna măritată 
Cătana, Vioara fice şi gineri; Valeriu şi soţia Eugenia 
fiu şi noră. 

Congresul i a | i n l bisericesc. 
Evenimentul cel mai important al vieţii noastre 

bisericeşti din timpul din urmă, a fost ţinerea Con
gresului naţional bisericesc. Adevăratul parlament bi
sericesc — cum i s'a zis — a strâns la iaolaltă 114 
fruntaşi dintre cei mai de seamă ai neamului clerici 
şi mireni, desbâtând chestiuni de supremă importantă 
pentru biserică. Timpul scurt — de trei zile — nu 
a dat răgazul trebuitor pentru aprofundarea diver
selor probleme, a fost însă suficient ca membrii să cu 
noască, înmănunchiat, rezultatele generale ale activităţii 
bisericii noastre, de trei ani încoace. Uaora dintre cel 
mai distinşi membri mireni, le-a dat ocazia să facă 
declaraţii elogioase, nu numai a vieţii religioase în 
general, ci a activităţii desfăşurate de biserica noastră 
in ultimul timp, cât şi de a face promisiuni că vor 
da tot concursul pentru intensificarea acestei activităţi, 
îndeosebi pe terenul misionarismului laic. Acest re
zultat moral pe noi ne îndestuleşte şi nădăjduim că 
va avea ecou şi'n opinia publică, în unele pături 
atât de indfirerentă de tot ce-i credinţă şi biserică. 
Toţi cari s'au edificat sau au început să se edifice 
asupra importanţei bisericii îa viaţa sufletească şi mo
rală a neamului nostru, vor creia armata mireană lup
tătoare pentru apărarea bisericii strămoşeşti, strâm-
torită în luptă cu politicianismul, ateismul şl indife
rentismul. 

iată cam încep să se arate rezultatele cosei legi 
de organizare bisericească, atât de bârfită de către 
unii, înainte de a avea răbdare să aştepte rezultatele ei 

Congresul s'a deschis în ziua de 14 Octomvrle 
c , la ora 11, precedat de o doxolcgie oficiată la Ca
tedrala Patriarhiei. 

Prezidează I. P . SI. Sa Patriarhul Miroa Oiştea. 
Se dă cuvântul dlui prof. D. Guşti ministrul Instruc
ţiune! şi Cultelor, care citeşte Mesagiul Regal de des
chidere, ascultat în picioare. La terminarea lui se strigă 
„Trăiască Regele". 

I. P. Sf. Sa Patriarhal Miron rosteşte apoi o Im
portantă cuvântare de deschidere. Ia introducere con
stată că după răsboi s'au pornit două curente, unul 
de distrugere a! bisericii şi credinţei, al doilea de în
tărire af lor, pornit din convingerea că numai Dum
nezeu este îa stare să ne ducă la limanul izbăvirilor. 

Pentru întărirea acestor constatări citează cuvintele 
urni mare bărbat da stat englez, apoi hotărîrea sta
tului Elveţian, care a decretat pentru toţi cetăţenii săi 
o specială zi de rugăciune, în care întreg poporul — 
adâncit în rugăciuni de reculegere — să-şi aducă a-
rîsinte că este un Dumnezeu. Conclude că «a crede şi 
a se ruga trebue să devie iar comoara.., cea mai scumpă 
a sufletului tuturor cetăţenilor". 

In continuare vorbeşte despre reforma legii de 
organizare bisericească, declarând că n'are rost schim
barea ei, după un «şa scurt timp de experienţe, „căci 
la noi oricât de perfectă o lege, mentalitatea noastră 
şi moravurile noastre paralizează bunele efecte, ce le-ar 
putea avea". Cu vremea se vor face unele rectificări, 
cari să poată para amestecul politicei şi patimilor per
sonale. 

înainte de încheiere reaminteşte cu bucurie că 
în timpul dela ultima sesiune, la 8 Iunie 1930 tronul 
României a fost ocupat de M. Sa Regele Carol II. — 
Congresul aclamă pe M. S i . 

Cu binecuvântări părinteşti salută pe membrii 
prezenţi şl declară congresul deschis. 

Se constitue biroul şi se face apelul nominal, 
constaiându-se lipsa numai alor trei membri. 

1. P. Sf. Sa, fiind de faţă dl profesor D. Guşti, 
îi adresează un simţit cuvânt de omagiere, rugându-1 
la sfârşit să fie şi pe viitor un bun sprijinitor al bl-
ssrlcii noastre, care luptă cu multe şi mari greutăţi. 

Răspunde dl ministru D. Guşti, aducând cele 
mai meritate elogii bisericii noastre. „Trecutul nostra 
întreg e clădit dtn viaţa trăită în jurul bisericii; căr
ţile în cari ni s'a păstrat şi în car! mai întâlnim cea 
mai frumoasă limbă, se găsesc în biserică, învăţătura 
cea mai sfântă, care ne-a apărat sufletul prin veacuri, 
no-a venit tot dela Biserică. Ele sunt un dar binecu
vântat al ortodoxismului*. Preconizează rolul de as
tăzi al bisericii şi „munci de evanghelizare, de sădire 
şi adâncire a credinţei şi printr'o răspândire a învă
ţăturilor sociale creştine în vieţuirea tuturor păturilor 
naţlunei". 

Şedinţa sa suspendă pentru a se constitui co-
mislnnile. La redeschidere se validează membli. Se 
acordă concediile cerute. Rapoartele se repartizează 
comls'unilor. Şedinţa îatâl se ridică la ora 1.45 o. m. 

In şedinţa de Vineri după amează s'a discutat 
chestiunea privitoare la dizolvarea corporaţiilor bise
riceşti. Congresul admite ca această chestiune să facă 
obiectul cercetărilor comisiunii de organizare. 

S'a cetit raportul comisiei bugetare şl se constată 
că. bugetul bisericii ortodoxe române — fondurile dela 
stat — cuprinde suma de 618.325 253 lei; rezultă de 
aici că bisericii noastre 1 s'au făcut reduceri şi supri
mări, care o pun în situaţie inferioară faţă de alte 
culte. La toate acestea se* mai adaogă şi neplata la 
timp a salariilor preoţeşti. 

Ia şedinţa de Sâmbăta dimineaţa, la propunerea 
I. P. S. Sale patriarhului, se expediază, în numele con
gresului, o telegramă omagială Suveranului cu ocazia 
zUei de 16 Octomvrle, aniversarea naşterii M. Sale. 

S'a intrat apoi la ordinea de zi şi s'a început 
citirea şi discutarea rapoartelor, contlauându-se îa şe
dinţele următoare. 

In şedinţa de după amiază a congresului au pro
dus cea mai buoă impresie mărturisile făcute de mai 
mulţi membri mireni, cari au declarat că sânt gata să 
lucreze temeinic şl solidar pentru întărirea vieţii spi
rituale şi naţionale prin biserica. 



Dl /. Petrovtcl, profesor universitar la Iaşi, arată 
că este reprezentantul unei discipline care a fost a-
deseori în luptă cu biserica: filosof ia;' dar astăzi — 
continuă oratorul — filosof ia cere sprijinul religiei şi 
bisericii. Intr'un recent studiu un filosof contimporan 
analizând criza morală, îi găsea două cauze: extraor
dinară desvoltarea a ştiinţelor tehnice şi învăţământul, 
care a înăbuşit sentimentul de modestie şi umilinţă. 
Unde este deci ajutorul? Numai în religie se pot gă
si principii viabile. 

Biserica trebue să încerce a realiza o armonie a 
tuturor acestor cunoştinţe. (Aplauze). 

Înainte, biserica se străduia pentru existenţa ei , 
azi, biserica trebue să.lupte pentru existenţa societăţii 
şi a lumii întreg*. Lumea întreagă se clatină şi cere 
ajutorul bisericii, iar noi cerem concursul bisericii 
pentru neamul nostru. Trebue redeşteptat spiritul re
ligios în ţara aceasta, căci el e o necesitate imperioasă; 
nu o podoabă Religia nu trebue să fie o specialitate 
alături de celelalte, ci,spiritul care le cuprinde pe toate 
şl de aceea trebue o colaborare pentru a se ajunge 
la o sinteză a tuturor principiilor. Biserica noastră a 
făcut mari servicii statului în tot trecutul istoric. Nouă 
ne lipseşte perspectiva istorică, dar din condiţ !unile 
generale semnalate se poate vedea că momentul este 
din cele mal importante. A venit vremea ca biserica 
să-şi facă cea mai mare datorie către neamul româ
nesc. Nu mă ocup de progresele făcute în timp de 
20—30 ani. Viitorul trebue să ne intereseze. De-au 
fast lacune, e momentul ca ele să fie îndreptate. Se 
Impune conlucrarea mireniior. Daţi semnalul, înalţilor 
prelat', şi vă vom urma. Victoria depinde şi de valoa
rea comandanţilor. Fiţi aspri cu noi, dar şi cu clericii 
ce nu vor fi la înălţime. 

In acelaş spirit, de superioară înţelegere, au luat 
cuvântul şi alţi reprezentanţi, atât din cler, cât şi din 
mireni. 

In z iua 'a treia, congresul s'a ocupat cu: salari
zarea clerului, chestiunea! episcopiei din America şi 
alegerile eparhiale. Cu privire la acestea din urmă, s'a 
primit următoarea moţiune. 

„Congresul naţional bisericesc luând cunoştinţă 
de ancheta ordonată în legătură cu alegerile pentru 
adunările eparhiale, dintr'un larg spirit de concillaţlune, 
constată că din punct de vedere legal, fără a leza au
tonomia bisericii garantată prin constituţie, nu se poate 
admite nici o anchetă făcută de organe în afară de 
cele bisericeşti. De altfel, oricare ar fi rezultatul a-
cestor anchete, el rămâne inoperant pentru actuala 
compoziţie a adunărilor definitiv constituite. 

Congresul nefiind instanţă disciplinară, invită or
ganele disciplinare bisericeşti a sancţiona toate abu
zurile de ordin imoral şi legal ce s'ar constata cu pri
lejul alegerilor eparhiale*. 

In chestiunea episcopiei din America, dl rapor
tor Cotos citeşte raportai prin care : 

1. Congresul naţional bisericesc îşi menţine ho
tărârea din 1929 în vederea înfiinţării unei episcopii 
româneşti în America; 

2. Până la înfiinţarea conducerii efective, juris-
dicţiunea românilor ardeleni rămâne vechilor chiriarhii. 

Dl V. Gh. Isplr propune: înfiinţarea episcopatul 
care să fie plătit de credincioşii din America şl ca e-
piscopatul să rămână sub jurisdicţia patriarhatului. 

Pr. Tr. Scorobeţ arată că această chestiune a 
fost discutată şi preconizată încă din congresul tre
cut. Nu s'a dat toată atenţie acestei probleme însem

nate. Nu trebue să ne facem însă iluzii asupra capa 
citaţi materiale a fraţilor din America, fiindcă deşi au 
mult suflet, ei se resimt de criza grozavă din America. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului 
face un lung şi documentat t«doric «1 chestiune) şi a-
rată că majoritatea emigranţilor din America sânt din 
arhiepiscopii Sibiului, fugiţi încă din vremea ungari
lor. Arată cum arhiepiscopia Sibiului a organizat o 
asistenţă religioasă, cu două-trei decenii înainte de 
război, pentru fraţii din America. Demonstrează cum 
înfiinţarea unui episcopat pe toată întinderea Americii 
poate lucra împotriva intereselor noastre naţionale. 
Nouii clerici, educaţi în spiritul şcolilor înfiinţate în 
America, n'ar mai avea suflet românesc. Demonstrează 
Imposibilitatea susţinerii materiale a unnl episcopat 
în America şl propune trimiterea unui episcop numai 
atunci, când statal va garanta susţinerea lui materială. 

Arată de asemeni că s'a interpelat greşit hotă
rârea congresului, ca până la înfiinţarea acestei epis
copii jurisdicţia să treacă asupra Patrlharhlei. 

Se pune la vot propunerea comisianei, care se 
aprobă. 

Congresul naţional bisericesc ş!-a terminat lucră
rile Ia ora 9 şi jumătate seara. 

S T A T U T U L *) 
Reuniune! ortodoxă a femeilor române din 

eparhia Aradului. 
Cap. I. Numele şi scopul Reuniunii. 

Art. 1. In baza art. 27 combinat cu art. 52 şi 53 
din Statutul pentru organizarea Bisericii ortodoxe ro
mâne se înfiinţează în comuna Reuniunea orto
doxă a femeilor române, ca instituţie religioasă auxi
liară, aparţinătoare episcopiei ortodoxe române a 
Aradului. 

Reuniunea femeilor are patroană pe Sf. Măria. 
Art. 2. Scopul Reuniunii este de a conlucra cu 

organele parohiale spre desvoltarea şi întărirea spiri
tului creştin ortodox în societate şi a înălţa prestigiul 
femeii şl al familiei creştine, oferind femeilor un larg 
câmp de activitate şi de influinţă, spre consolidarea 
naţională, socială şi economică a societăţii în cadrele 
vieţii parohiale. 

Cap. II. Mijloacele. 
Art. 3. Pentru atingerea scopului fixai sun t : 
1. Cultivarea rugăciunii de toate zilele. 
2. Participarea regalată la serviciile publice 

religioase. 
3. împărtăşirea cu sfintele Taine. 
4 Păstrarea sfinţeniei căsătoriei. 
5. Cultivarea simţului de răspundere morală a 

membrilor, soţ'ilor şi a fecioarelor. 
6 Cumpătarea şi decenţa în vorbe şi fapte. 

*) Acest Statut a fost votat de adunarea eparhială, a arhiepi
scopiei de Sibiu şi a fost adoptat şi in eparhia Aradului, 



7. Răspândirea culturii religioase şi a obiceiuri
lor strămoşeşti în societate. 

8. Combaterea luxului, a modelor extravagante, 
a distracţiilor vulgare, a literaturii indecente şi imorale. 

9. Formarea de cercuri famliare şi vecinătăţi 
pentru citiri biblice şi cultivarea bunelor moravuri 
creştine şi naţionale. 

10. Aranjarea şi participarea la serate, şezători 
şl conferinţe publice de caracter educativ. 

11. Participarea la conferenţele şi cursurile şcolii 
de Duminecă în parohie. 

12. Participarea la corul bisericesc din parohie. 
13 Aranjarea de întruniri pentru distracţii po

trivite pe seama celor lipsiţi de societate. 
14. încurajarea personalului de serviciu, de a 

cerceta sfânta biserică, a se mărturisi, cuminecă şl a-1 
întroduce în deprinderi alese. 

15. Observarea şi respectarea repaosului du
minical. 

16. Sprijinirea acţiunilor obşteşti pentru edu
caţia religioasă a elevilor de şcoală. 

17. Participarea la acţiunile obşteşti pentru în
tărirea ordine! sociale, a respectării legilor ţării, pen
tru promovarea păcii şi a armoniei între cetăţeni, fără 
considerare de limbă, lege, clasă socială şi convin
geri politice. 

18. Sprijinirea organelor de stat şi bisericeşti 
să-şt poată îndeplini chemarea spre binele tuturora. 

19. Cultivarea carităţii creştine prin săvârşirea 
faptelor milii trupeşti şi sufleteşti, 

20. Cercetarea şi ajutorarea orfanilor, văduvelor, 
săracilor, leuzelor, bolnavilor şi a străinilor din lo
calitate. 

21 . Asistenţa celor cuprinşi de viţii şi de patimi 
prin intervenţie personală şi prin acordarea de sprijin 
moral şi material. 

22. Strângerea de ofrande şi împărţirea de da
ruri, iconiţe, cărţi religioase pe seama celor nevoiaşi, 
Ia serbări mari şi la zile de bucurie. 

23. Sprijinirea acţiunilor pentru convertirea sec
tarilor, reformarea criminalilor infantili, şi delicvenţi
lor şl a femeilor perdute. 

24. Participarea la opera pentru combaterea al
coolismului, a plăgilor morale: concubinaj, divorţ, a-
vort, părăsirea copiilor, neascultarea de părinţi. 

25. Curăţirea şi înfruroseţarea sfintei biserici şi 
procurarea de ornate şi vase sfinte. 

26. îngrijirea de morminte şi înfrumseţarea ci-
miterelor cu flori şi ca plantaţii. 

27. Prăznuirea Duminecii mamelor. 
28. Prăznuirea Zilei copilului. 
29. Participarea la Dumineca Bolnavilor. 
30. Prăznuirea patroanei Reuniunii. 

C a p . IU. Membrii R e u o l u n e i 
Art. 4 . Membrii Reuniune! sunt femei majoarc, 

nepătate, din paroh'e, care declară că se vor conforma 
acestor statute şi vor plăti taxa anuală stabilită de 
adunarea generală. 

Cele ce nu plătesc taxa anuală, sunt membre 
auxiliare. 

Bărbaţii, cari sprljlnesc Reuniunea, sunt mem
bri auxiliari. 

C a p . IV. A v e r e a R e u n i u n e l 
Art. 5. Averea Reuniune! constă d in : 
1. Cotizaţiile membrilor. 
2- Beneficiile serbărilor, conferinţelor religioase. 
3. Colecte şi donaţluni. 

C a p . V. C o n d u c e r e a 

Art. 6. Reuniunea se conduce de către un comitet: 
1. Directorul Reuniune! e parohul, conducătorul 

oficiului parohial, pentru îndrumarea spirituală şi cul
turală. 

2. Pentru afacerile administrative e comitetul 
Reuniune!, constatator din atâtea membre, ca şi con
siliul parohial. Comitetul îşi alege din sânul său pre
zidentă, vice-prezidentă, cassieră şi o comisie de con
trol din trei membre. 

3 Comitetul îl alege adunarea generală pe timp 
de şase ani ş!-l confirmă adunarea parohială în şe
dinţă ordinară. 

4. Comitetul Reuniunii se întruneşte de câteori 
se Iveşte necesitatea şi se convoacă de directorul pa
roh şi de prezidentă. Despre fiecare întrunire se ia 
proces verbal. Secretară este o membră din comisia 
de control. 

5. Comitetul va da seamă de activitatea sa şi a 
Reuniunii printr'un raport către adunarea generală a 
Reuniunii şi către adunarea parohială. Acest raport 
cu decizlunlle luate se va înainta Oficiului protopo-
pesc, în flecare an. 

C a p . VI. A d u n a r e a g e n e r a l ă 

Art. 7. Adunarea generală a Reuniunii se întru
neşte Odată pe an, în Ianuar. Se convoacă de către 
director şi prezidentă, cu 15 zile înainte de întrunire. 
Desbate raportul comitetului asupra gestiune! anuale, 
controlează averea, cheltuelile şi dă descărcare comi
tetului, discută propunerile eventuale cu privire la bu
nul mers al Reuniune! şi aduce hotărâri. 

Adunări extraordinare se pot convoca oricând la 
cererea în scris a unei treimi din numărul membrelor 
active. 

In adunările generale şi extraordinare nu se vor 
putea discata alte chestiuni decât cele cuprinse în 
ordinea de z !. 

C a p . VII. S u p r a v e g h e r e a . 
Art. 8. Protopopul locului este inspectorul Re

uniunilor din parohiile şi comunele protopopiatului 
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ş! delegatei Consiliului eparhial pentru stimularea la 
lucru a Reuniunilor în înţelesul Statutului. 

Despre activitatea Reuniunilor din protopopiat, 
protopopul va face raport adunării protopopeşti. Acest 
raport se va transpune Consiliului eparhial, spre cele 
legale. 

Art. 9. Inspectorul pretopopesc îşi poate alcătui 
un comitet districtual, constatator din prezidentele 
Reuniunilor parohiale, cari s'au distins prlntr'o activi
tate remarcabilă. Menirea acestui comitet este de a 
unifica activitatea Reuniunilor parohiale, a colabora 
împreună şi a -se sprijini reciproc în desfăşurare» 
activităţii, prescrise în Statut. 

Art. 10. Forai suprem al Reuniunilor parohiale 
este Consiliul eparhial Secţia culturală (conform art. 
144 b) e). 

Cap. VIII. Dispoziţii tranzitorii. 
Art. 11. Toate Reuniunile de femei, existente în 

eparhie, sunt obligate, în decurs de un an de zile dela 
aprobarea şi promulgarea prezentului Statut, a se con
formă dispoziţiilor lui. 

Acest Statut s'a prezentat Adunării eparhiale, 
care, prin hotărârea sa No. 126 dela 31 Maiu 1932. 
a declarat-o de înfiinţată, solicitând Consiliului epar
hial măsuri de'inactivare, cari se dau cu resoluţh 
No. 6276/932 din 4 Noemvrie 1932. 

Conferinţa Citti i Uni Boii. 
Catehizaţia a fost privită în toate timpurile creş

tinismului ca o lăture principală de Evanghelizare. Azi 
însă această problemă ne preocupa mai mult decât 
ori când, căci de fericita ei soluţionare depinde vii
torul bisericii noastre ortodoxe. 

Conştii de această cerinţă a timpului, slujitorii 
Sf. Altare, In ziua de 20 Octomvrie a. c , ca în toţi 
anii, ni-am întrunit în centrul protopopiatului, ca să 
ne perfecţionăm mijloacele, de cari altfel ni-am folo
sit şi până aci, la creşterea vlăstarelor tinere, în Du
hul Evangheliei lui Hrtstos. 

Dm programul conferinţe!, care s'a început cu 
Chemarea Duhului Sfânt, se remarcă următoarele puncte: 

Predica părintelui Joja din Selejeni, in care prin 
cuvinte convingătoare a arătat, cum trebue educat 
„Copilul Creştm" în casa părintească, în şcoală, în 
Societatea Sf. Gheo ghe. Cuvântarea ni-a făcut o plă
cută impresie. 

In şcoală a urmat apoi conferinţa P. C. Sale Pă
rintelui Protopop Şt. R. Lungu despre „Textul piese
lor biblice în catehtzaţie". Prea Cucernicia Sa, scurt 
şi cuprinzător ni-a dovedit că piesele biblice, predate 
după normele Ş oalei active de azi, alterează cu to
tul nu numai ttxtul Sf. Scripturi, ci chiir şi fondul 
biblic al pieselor. Un Astfel de text laicizat nu-ş* va 
ajunge scopul. 

In încheiere P . C Sa trage concluzia că, la pre
darea pieselor biblice, să nu ne orientăm după Şcoala 
activă, ci să rămânem pe lângă textul biblic, care ur-
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măreşte nu numai îmulţirea cunoştinţelor ci şi forma
rea caracterului religios moral, care este scopul e-
senţial. 

Cu predarea Secţiunilor practice, cari "au urmat, 
au fost încredinţaţi următorii: 

1. Pă'intele D. Mânase din Paulian ca lecţianea 
„Profetul Dan iii în groapa cu lei" la clasa a III, 

2. Păr. M. Butarlu din Roşia — „Parabola Fiu
lui Rătăcit", la clasa IV. 

3. Păr. S. Tautau din Laz •— „Persecuţiunlle pă
gânilor în contra Creştinilor" la clasa VI. 

Cu aprecierea lucrărilor au fost încredinţaţi P i r . 
I. Bodea Buteni; Păr. I. Giurgiu Buhani, ca recensori 
oficiali. Şi-au mai spus părerile lor şi alţi fraţi preoţi. 

Din aprecierile date s'a constatat că în ce pri
veşte forma învăţământului, prelegătorii au ţinut seamă 
de treptele psihologice; iar la predare: ţinuta, tonul, 
limbajul, mimica şi toate manifestările propunătorilor 
au fost aşa fel armonizate, că le-a reuşit pe deplin 
să trezească atenţiunea şi interesul copiilor faţă de 
materiile predate. învăţământul a fost intuitiv, plă
cut şi atrăgător şi astfel a deşteptat sentimente reli
gioase în inimile copiilor. 

De încheiere, Prea Cucernicia Sa părintele Pro
topop a mulţumit călduros atât prelegătorilor şi re-
censorilor, cât şi d-lui înv. din loc Balaban, care 
ni-a onorat cu prezenta D-niei Sale, asistând la con
ferinţa noastră. 

La masa comună, care a urmat după conferinţă 
şi la care ni-am simţit foarte bine, s'au ţinut urmă
toarele toaste: Păr. protopop a toastat în numele so
lidarităţii ; Păr. Giurgiu în onoarea Prea Sfinţiei Sale 
Părintelui Episcop; Pâr. Bodea în onoarea P. C Sate 
Păr. Protopop ca Şef al tractului; iar Păr. Cosma în 
onoarea prelegătorilor, după care au mai urmat şi alte 
toaste. 

După masă ni-am întors acasă, aducând în ini
mile noastre câte o picătură din acei apostolesc en
tuziasm, care trebue să se găsească în sufletul fiecă
rui educator. 

Dela Rcademia Teolooică-firad. 
Societatea studenţilor în Teologie „Episcopal 

Grigorie" din Arad, şi-a ţinut Sâmbătă 22 Oct. adu
narea generală pentru alegerea noului comitet — Şe
dinţa a fost prezidată de P. C. Părinte Rector, Dr. T . 
Botiş, care în cuvântul de deschidere evocă în culori 
vii trecutul acestei societăţi, care a pus bazele zia
risticei bisericeşti în Arad. Arată pe scurt trecutul 
glorios al societăţii, trecut vrednic oricând de armat. 

Procedându-se la alegere, au fost aleşi: Preşe
dinte N. Cimpoieş an. IV; Vice-preşedinte: V. Faur 
an. IV; Secretar general: A. Lucea an. III; Secretar de 
şedinţă: N. Vesa an. II; Bibliotecar I : Gh Serb an. IV; 
ajutor bibliotecari: I. Petrovici an. III şi V. Andraş 
an. II; cassier V. Lurainosu an. IV; controlor: A. Ma
rian an. IV; A. Uria an. III şi T. Farca an. I membrii 
supleanţi: V. Şancu an. IV; Gh. Cismaş an. III şi O. 
Flucuş an. II. După alegere, noul preşedinte multa* 
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roeşte Părintelui Rector pentru prezenţă şi pentru in
teresul ce-I poartă societăţii. Mulţumeşte de asemenea 
membrilor pentru încrederea ce i-au acordat-o şi prin 
câteva cuvinte bine simţite îi îndeamnă ia muncă, 
spre binele şi prosperarea societăţii. De încheiere, Pă
rintele Rector spune că cel mai mare în societate este 
cel ce munceşte mai mult şi să na ne provocăm mereu 
Ia trecut,, acela avându-şi importanţa lui Istorică, ci 
fiecare să caute să-şi facă datoria şl să muncească, 
biserica noastră având nevoie de multe braţe munci
toare. 

—o— 
joi 3 Noemvrie a. c , a avat loc întâia şedinţă 

ordinară a săcietâţii ca urnătorul: „Program". 
1. Cetirea şi verificarea Procesului verbal din 

şedinţa de constituire a comitetului. 
2. „Despre Rellgiune", disertaţie de Dl N. Cim-

poieş. 
3. „Lectură din Cotrcş* de Dl P. Selegean. 
4. „Sfaturile Evanghelice" disertaţie de Dl V. 

Faur. 
5. „Diverse*. 

secretar general: 
A. Lucea 

Conferinţa Dini prof. Lupaş. 
In ziua de Luni, 7 Noemvrie a. c. Dl. prof, universi

tar I. Lupaş 8 ţinut o foarte interesantă conferinţă în Aula 
liceului „Moise Nicoară" din Arad, cu titlul „Contribuţia 
Transilvaniei la istoriografia românească." 

Dl Lupaş arată că contribuţia istoriografiei ardelene nu a 
fcst cercetată decât delà sfârşitul veacului al XVII-lea, iar cerce 
ţările mai noui au adus lucruri interesante. Pomeneşte în mod 
deosebit de cronica latinà delà Dubnitz din a doua jumătate a 
sec. XV, în special partea ei ultimă, prin care autorul ei ne
cunoscut arată sentimente de admiraţie pentru poporul român 
şi pentru marile fapte ale lui Ştefan cel Mare. 

Un alt istoric de origine românească este în veacul al 
XVI-lea Nicolae Olachus din Sibiu, descedent din familia Ba-
sarab, pretendent de tron el însuş, refugiat <la Sibiu. Trece la 
catolicism şi sub Ferdinand T. de Habsburg ajunge mitropolit 
de Strigoniu şi chiar regent. Vorbeşte cu simpatie despre 
Muntenia. 

Se pune întrebarea însă: când avem o cronică naţio
nală şi românească. Cea dintâi e a protopopului Vasile delà 
bis. Sf. Nicolae din Scheii Braşovului. Aceasta cronică ni-s'a 
păstrat în traducere germană. Ea vorbeşte şi de stăpânirea 
lui Mihai Viteazul în Ardeal. 

Alt cronicar a fost Gh. Brancovici sau Brâncoveanu, 
frate cu mitropolitul Brancovici. Se crede că şi-a scris cronica 
în sârbeşte, dar s'au găsit două cronici scrise tot de el în româ
neşte. Una a fost publicată de A. Densuşianu şi alta mai 
completă de păr, Bobulescu în Revista Istorică la 1 9 1 7 . Dl 
Lupaş crede că Istoria Crăiei Ungariei atribuită lui M. Costin e 
scrisă de acest cronicar ardelean. 

Cronicarul evenimentelor delà sfârşitul sec. XVIII, când 
s'a produs desbinarea între români, a fost protopopul din 
Braşov Radu Tempea, mort la 1 7 4 2 , Partea unde se arată 
rezistenţa românilor faţă de unire este ruptă din cronică. 

Este complectată cu „Plângerea mănăstire! Sil vasului" din 
Prislop, scrisă de un călugăr anonim din Muntenia. 

La sfârşitul sec. XVIII avem pe popa Sava Popovici 
din Răşinari, cu o predică despre originea şi continuitatea 
românilor în Dacia. î 

Generaţia delà mijlocul sec. XIX ca Şaguna, Gavra ş 
Bariţiu se ocupă de vremurile mai noui. Se distinge apoi An
drei Bârseanu, care a scris o istorie a şcoalelor române din 
Braşov. 

Face pomenire şi de P. S. Sa Episcopul Grigorie al 
Aradului, care a scris o istorie a predicei la români. Singura 
carte la noi până azi de genul acesta, apoi de păr. Dr. 
Ciuhandu cu cartea Episcopul Nestor Ioanovici şi Dr. Botiş 
cu Istoria Şcoalei Normale din Arad. 

Conferinţa a fost urmărită cu viu interes. 

Apără-ţi pe mama ta. 
Ce ruşinos ar fi pentru an fia să fie de faţă, 

când an altul îşi bate joc de mama sa, iar el să tacă 
din gură, ori chiar să ia parte la batjocurile contra ei. 

De câte ori se petrece acest lucra ca Mama 
noastră, Sfânta Biserică, pe care o atacă cei de altă 
credinţă, fie din neştiinţă, fie din răutate. Şi ce facem 
noi în astfel de împrejurări? Stăm oare nepăsători, 
sau ce e mai rău, luăm şi noi parte la toate acele 
acuze aduse împotriva e l? 

Ce triste lucruri ar fi aceste! 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
S a t â r e l e p e l u n a O c t o m b r i e a. 

c , se p o t r i d i c a d e l à c a s i e r i a e-
p a r h i a l ă . 

Comemorarea lui Gh. Popa. In ziua de 30 
Oct, Duminecă, orele 5 după masă, în cadrul confe
rinţelor inaugurate de către Ateneul popular, s'a ţinut 
prima conferinţă de către părintele Dr. Gh. Ciuhandu 
despre viaţa neobositului preot cărturar Gh. Popa, în
tâiul referent şcolar al Eparhiei arădane. A arătat 
activitatea lui Gh. Popa ca redactor al ziarului „Albina" 
din Viena, unde a Jost numit la 1864. La 1870 trece 
la Oradea, iar la 1872 ocupă funcţia de referent şco
lar eparhial, care coincide cu punerea în aplicare a 
Statutului Organic şagunian. 

La deschiderea conferinţei Dl A. Negură a citit 
un „Prolog" în versuri, ca mesaj de deschidere, iar ca 
încheiere tot Dsa a citit câteva epigrame. 

Controlul averilor. S'a făcut o lege după care 
cârmuirea are dreptul să controleze averea slujbaşilor 
statului, pentru a se vedea dacă această avere a fost 
dobândită pe cale cinstită sau a fost mai multă fura
tă. Şi dacă un slujbaş nu va putea dovedi isvorul 
cmsiit al averii sale, atunci statul va avea dreptul să 
ia 90 la sută din aceea avere. Orcine poate face ară
tare împotriva vreunui funcţionar că nu şi-a făcut a 
vere prin mancă cinstită. 
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încasarea dărilor eparhiale Este cunoscut i 
că în urma reducerilor bugetare de stat, epar
hia are de plătit din bugetul propriu mai mulţi 
funcţionari, cheltueli materiale diferite şi are 
să acopere o mulţime de alte necesităţi finan
ciare. 

Invităm deci factorii cu cădere să bine-
voiască a accelera încasarea dărilor eparhiale. 

Consiliu! eparhial. 

„Lumina Tineretului8. Vestim cu bucurie 
iubiţilor noştri cetitori că încurând va apare 
în oraşul nostru revista „Lumina Tineretului" 
sub patronajul P. S. Sale Domnului Episcop' 
Dr. Grigorie Gh. Comşa. Pentru ca revista să 
apară în condiţii bune, P. S. Sa a câştigat 
colaborarea mai multor intelectuali, cari vor 
scrie în stil poporal, ca revista să ducă hrană 
suflete iscă tineretului, fete şi feciori dela ţară. 
Redactorul revistei va fi preotul C. Turic din 
Arad. „Lumina Tineretului" va avea un înve
liş cu o frumoasă icoană biblică. In numărul 
întâi articolul de fond va fi scris de P. S. Sa 
Episcopul Grigorie. 

Revenire la ortodoxie. La praznicul sfinţilor Ar
hangheli, în biserica sftei Mănăstiri H. Bodrog, după 
sf. liturghie şt Te-Deum-ul pentru Marele Voevod 
Mlhai. S'a săvârşit de către părintele Stareţ, 
botezul ortodox ai celor doi copilaşi, unui de 6 ani 
şl o fetiţă de 4 ani, ai părinţilor Ioan Şiiindean şi 
Florlţa Mariş, originari din Curtlci, acum conducător 
de echipă C. F. R. pe linia Timişoara. Naşi au fost di. 
advocat Nicoiae Păuşeşti din Arad şi dna Paulina, so
ţia dlui... Ioan Musca imptegat C F. R Arad. 

Deodată cu botezul copiilor au făcut şi părinţii 
lepădare publică de rătăcirea baptistă şi au mărturisit 
crezul ortodox, în auzul asistenţei din biserică rămâ
nând să îndeplinească şl formele necesare de rein
tegrare în sinul Bisericii ortodoxe. 

Precursor le-a fost şi pildă de îndemn le-a d»t 
Molse Bătăoeant, alt conducător de echipă C F. R. 
pe linia Arad-Periam, tot din Curtici şi el, care s'a 
recules încă îa anul trecut din închinarea spre sec
tarism şi a întrat în cadrele parohiei noastre di o 
Zădărlac. 

Ioan Şiiindia s'a dovedit şî un bun cântăreţ de 
strană. Revenirea lor, se va repercuta ca un bun 
îndemn printre sectarii din Curtici, ca să revină 
cu o zi mai degrabă şi să-şl salveze sufletul di a 
pierzare. 

Vânzare de biserică Ia licitaţie. — Ziarul roma 
nesc „Cuvântul", ne aduce ştirea din ziarele buda 
pestene, că creditul agricol unguresc a scos la lici
taţie, pentru o datorie de câteva mii de pengO, averea 
de 45 de jugăre a paroh el protestante din satul 
Kocsard depe graniţa iugoslavă, dimpreună cu edi 
ficlul ş:olii confesionale, al casei parohiale, şi a l . . . 
bisericii. O biserică, deci, vândută Ia toată regula l i 
licitaţie, şi ajunsă în proprietatea institutului financiar 
creditor, pentrucă nici credincioşii şl nici autoritatea 
bisericească superioară n'au avut suma necesară pen
tru a scăpă de-o aşa ruşine nemaiauzită. 

Biserica ortodoxă în Orientul depărtat. — In ziua 
de 13 — 15 Iulie a. c-, în Tckio a fost adunarea so
borului bisericii ortodoxe japoneze, sub preşedinţia 
p. s. mitropolit Serghie al Japoniei. Această biserică se 
compune din 70000 japonezi ortodocşi, având ca 
păstori duhovniceşti preoţi exclusiv recrutaţi numai 
dintre japonezi. Anul în curs a dat un "număr de 454 
botezurl-treceri Itc ortodoxie. Printre jtponez.i ortodocşi 
s-a adunat 135.000 yeni pentru restaurarea catedralei 
din Tokio, distrasă parţial de cutremur. 

Un sobor local al bisericilor ortodoxe slave. — Din 
iniţiativa-P. S. Patriarh Varnava ai Jugoslaviei, se pro-
iectesză un sobor al bisericilor ortodoxe independente 
din ţările slave, anume Jugoslavia, Bulgaria, Cehos
lovacia şl Polonia, îa vederea găsirii modului de con
lucrare unitară şi menţinerea în toate ţările slave, 
a limbii şi serviciului bisericesc slavon. 

Cum te pot răsplăti pentru grija ta atât de mare? 
— Un bătrân general • era îngrijit ia o boală grea de 
câtre o soră de caritate, care zi şi noapte stătea la 
căpătâiul său, uitând cu totul de somn şi de odihnă. 
Această jertfă pentru un om necunoscut şi străin pen
tru ea, mişcă inima asprului militar, care odată întrea
bă pe sora: «Spune-mi, bună soră, cum pot să te fac 
mulţumită, cum pot să te răsplătesc pentru grija ta 
atât de mare faţă de mine*. Iar sora răspunse: «Ex
celenţă, dacă vrei să mă vezi nespus de mulţumită, 
te rog să primeşti sf. cuminecătură». Generalul chema 
îndată pe preot şi primi cu mare evlavie sfintele taine. 

Noul preşedinte a! Statelor Unite americane a 
fost ales d. Franklin Roosevelt. 

In Grecia noul guvern a spus că se va stărui să 
întărească prietenia cu ţările din Balcani: Jugoslavia 
Turcia, România, şj Bulgaria. 

Jugoslavia nu-şi plăteşte datoriile. Pe ziua de 1 
Noembne a. c. Jugoslavia trebuia să plătească o parte 
dia datoriile ce le are către Statele Uaite. Dar plata 
nu s'a fâcut şi Jugoslavia a spus că nu mal poate plăti. 

înţelegere ruso japoneză. Este vorba că Rusia să 
facă o înţelegere cu Japonia ca să nu se bată între 
ele nici odată. Totodată vor face şi o tovărăşie eco
nomică. 

Japonia se pregăteşte de răsboi. Gazete streine 
scriu că lapoaia a comandat în Cehoslovacia 4 mii 
de mitraliere, care trebuesc făcute în trei luni. Tot
odată stăpânirea japoneză a hotărât ca vapoarele de 
război, cari trebuiau să fie făcute până în anul 1934, 
să fie făcute cât mai repede până la sfârşitul anului 
1933. Cum se vede Japonia se pregăteşte de război. 

Franţa cere ca serviciul militar să fie scăzut la 
9 luni în toate ţările. Toate popoarele se stărue ca să 
împiedice izbucnirea vreunui nou răsboi. De aceia se 
cere scăderea înarmărilor şl reducerea serviciul mi
litar să fie scăzut la 9 luni în toate ţările. Bine ar fi 
dacă ar face toate ţările aşa. Dar nici una nu vrea 
să înceapă. 

Tovărăşie franco-polono rusă Temânda-se de Ger
mania, a cărei putere creşte dia zi în zi văzând cu 
ochii şl care nu vrea pace, cl război, Franţa vrea să 
facă o tovărăşie cu Rusia şi Polonia, pentru a împie
dica pe Germani de a turbura pacea şi liniştea lumii. 
Bun lucru. 



P e n t r u pace. — La Paris s'a fixat obiceiul ca 
în fiecare lună la b i s e r i c a Notre-Darae s i se 
oficieze o liturghie pentru pacea dintre popoare 
Liturghie pentra pace a început a se răspândi şi în 
alte părţi ale Franţei. Tot la Paris acum se zideşte o 
biserică dedicară păcii. 

Liturghia siriană la Paris. ~ In Paris se află 
Biserica misiuni siriene, sub patronajul sf. Efren Sirui. 
Sulujbele, toate se oficiază după ritul şi limba siriană. 
Aici se poate asuculta cea mai veche liturghie creş
tină, a sf. apostol Iacob fratele Domnului; Biserica 
siriană a menţinut vechile practici orientale şi dea-
ceia se aseamănă mult cu ale noastre. 

In Rusia. — Din „Vecerniea Moscova* — aflăm 
ştirea că alături de renumita catedrală zidită în amin
tirea scăpării Rusiei de năvala francezilor în 1812, 
„Mântuitorul" capela şi porţile „Iverska" mănăstirile 
„Simon", „Patimilor", „Fecioarelor", s'a început dis
tragerea bisericii sf. Alexie. Pedeapsa lui Dumnezeu 
nu va întârzia. 

Concurs. 
Prin aceasta se publică concurs cu termen de 

i Mai 1933 pentru obţinerea şi premierea celor mai 
bune lucrări sau lecţiunl catihetice practice despre: 
1. Ascultarea faţă de părinţi şi 2. Ascultarea faţă de 
Biserică. 

Lecţinnile vor fi lucrate pentra şcoala primară, 
la clasele respective, urmărind scopul de a ridica pre
stigiul autorităţii şi a principiului de ascultare, în ra
porturile familiare şi către Sf. Biserică. 

Materialul va trebui examinat în cel puţin 2 Iec-
ţiuni sau cel mult 3 lecţiuni. 

Lucrările vor avea să fie censurate de o comi-
slune specială. Cele trei, cari se vor găsi a fi cele 
mai potrivite din fiecare categorie, vor fi premiate 
după cum urmează: cele mai bane cu an premia de 
câte-o mie de lei; cele două următoare cu câte 500 
lei; iar cele două din urmă vor reliefate prin landă 
la adresa utorului sau autorilor; şi toate şase se vor 
publica în organul eparhial. 

Lucrările vor avea să fie reprezentate aici, în 
termenul de sus, marcat cu câte un pseudonim, care 
va fi trecut şi pe un plic însoţitor, în care va fi numele 
autorului. 

Arad din şedinţa Consiliului eparhial dela 22 
Septemvrie 1932. 

Consiliul eparhial ori. rom. 
Arad. 

P a r o h i i v a c a n t e . 
Conform rezoluţiunli Ven. Consiliu Eparhiar Nr 

6292/932, pentra îndeplinirea parohiei Vârfurile (Ciuciu)j 
protopopiatul Gurahonţ, devenită vacantă prin mutarea 

preotului Ioan Lorinţ la Măuerâu, se publici concurs 
cu termin de de 30 zile dela prima publicare tu „Bi
serica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt cele din coala B. 
1. Birul parohial legal. 
2. Stolele legale. 
3. Casă parohială ca grădină (fosta şcoală con

fesională). 
4. Întregirea dela stat pentra care parohia no 

garantează. 
Parohia e de clasa Hi-a (a treia). 
Parohul ales va predica regulat, va catehiza 

elevii dela şcoalele primare şi va suporta impozitele 
după beneficiul său. 

Cei ce doresc a competa la aceasta parohie, vor 
înainta recursele adresate Consiliului parohial din 
Vârfurile (Cioclu), Ia oficial protopopesc din Gurahonţ, 
în terminal concursului, şi pe lângă observarea §-luî 
33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta 
în sf. biserică spre a-şi arăta desterltatea în oratoric 
şi rituale. 

Cei din altă Eparhie, vor produce act, că au 
binecuvântarea Prea Sfinţiei Sale Părintelui Episcop 
eparhial spre a putea recurge. 

Consilia parohial 
în înţelegere cu: Constantin Lazar, 

protopop în Gurahonţ. 
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Pentru îndeplinirea parohiei extrabugetare de 
clasa treia Lunga (Constanţa), publicăm concurs cu 
termen de 30 zile, socotite dela prima apariţie în 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele: 
1. Sesiunea parohială'de 23 jughere. 
2. Birul legal şi stolele legale. 
3. Locuinţă, închiriază Consiliul parohial. 
Alesul supoartă dările după venitul său preoţese 

şi pe lângă celelalte îndatoriri, va catehiza elevii scoa
le! primare. 

Reflectanţii la acest post," vor înainta cererea de 
concurs, adjustată reglementar, Oficiului Protopopesc 
B. Comics în timp util, având — pe lângă încnnoş-
tinţarea prealabilă a Protopopului — să se prezinte în 
Paraclisul local, spre a-şi arăta dexteritatea în rituale 
şi oratorie. 

Reflectanţii din altă Eparhie>or dovedi consen-
zul Prea Sfinţltulal„PărIntes.Episcop al Aradului. 

Consiliat parohial. 
In înţelegere cu: Dr. Ştefan Cioroiana 

protopopul B. Comoşulni. 

1—3 

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad. Red. responsabil: Protopop S1MION S T A N A . 




